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Apare Marţia, Joia şi Sâmbăta.

A B O N A M E N T U L .
Pentru Sibiiu pe an 14 C., 6 luni 7 C., 3 luni 3 C. 50 iii. 
Pentru monarhie pe an 16 C., 6 luni 8 C., 3 luni 4 C. 
Pentru străinătate pe an 24 C., 6 luni 12 C., 3 luni 6 C.

Abonamentele şi inserţinnile
să se adreseze Administraţiei tipografiei arhidiecezane, Sibiiu, str. măcelarilor 45,

Corespondenţele
să se adreseze Redacţiei „Telegrafului Român“, strada măcelarilor nr. 45. 

Epistole nefrancate se refuză. Articoli nepublicaţi nu se înapoiază.

1 N S E R Ţ I U N I L E .
Pentru odată 14 fii., — de douăori 24 fii., — de treiori 30 fii. 

rândul cu litere garmond.

I O M
din îndurarea lui Dumnezeu arhiepiscop 
al bisericei ortodoxe din Transilvania şi 

Ap  m etropolit al Românilor greco-orientali 
din Ungaria şi Transilvania.

Iubitului cler f i  popor din ailiidieceza 
noastră transilvană: dar f i  îndurare 
dela Dumnezeu Tatăl fi Domnul no 

slru Hsus Christos!

Chiar şi numai din acestea vom 
înţelege, iubiţilor, că Domnul no- 
stru Iisus Christos a fost cu ade- 
vărat Mesia cel făgăduit de Dum- 

4  nezeu protopărinţilor noştri, a fost 
m ântuitorul cel prevestit de proroci, 
l^ m is  de Dumnezeu pentru lumi
narea, mântuirea şi ridicarea nea
mului omenesc din starea cea tristă

şi dureroasă, la starea binelui şi a 
fericirii, pentru care l-a şi făcut 

I Dumnezeu. De aceea s’au şi bucu
rat a tâ t de mult de naşterea Dom
nului, nu numai oamenii de pe pă
mânt, dar şi îngerii din ceriu, cân
tând: „Mărire întru cei de sus lui 
Dumnezeu fi pe pământ pace si între 
oameni bunăvoire“, De aceea a zis 
şi Î D g e r u l  celor din jurul Vifleemului, 
când s’a născut Dom nul: „Iată vestesc 
vouă bucurie mare, că s’a născut nouă 
mântuitor, carele este Christos Domnul*. 
De aceea au alergat şi filozofi dela 
răsărit cu daruri, la închinăciunea 
celui atunci născut, şi tot de aceea 
ne bucurăm şi noi, împreună cu toţi 
creştinii de pe pământ, de naşterea 
Domnului.

A fost mare şi nemărginită bu
curia oamenilor de naşterea Dom
nului, pentrucă venirea Domnului 
din ceriu pe pământ, aveâ de scop 
pregătirea venirii împărăţiei lui Dum
nezeu din ceriu şi pre pământ, pe 
care o cerem şi în rugăciunea noa
stră de toate zilele prin cuvintele: 
„să vină împărăţia ta, precum în ceriu 
si pe pământ*; aveâ de scop veni
rea împărăţiei dreptăţii, a păcii, a 
dragostei şi a buneivoiri între oa
meni, aveâ de scop pregătirea, 
pregătirea unui viitor mai bun şi 
mai ferice, pentru toţi oamenii; du
rere însă, că acea împărăţie pentru 
cei mai mulţi încă n ’a sosit, din 
cauză, că în urma întunecării minţii, 
oamenii s’au abătut dela învăţătu
rile evaugeliei Domnului, recăzând 
din nou în to t felul de păcate şi 
aşa ei înşişi, cu voia lor, atrăgân- 
du-şi asupră-le soarte aproape tot 
aşa de tristă, ca şi aceea dinaintea 
venirii Domnului. Căci păcatele trag 
după sine toate relele şi greutăţile 
vieţii, şi în timpul de acum, ca şi 
înainte de venirea Domnului.

Pentru a vă arătă, iubiţilor, 
cum unii oameni întunecaţi la minte, 
ei înşişi cu voia lor îşi îngreunează 
soartea, vă voiu aminti ceeace ştiu 
toţi cei mai bătrâni, că pănă la a. 
1848, eră şi în patria noastră o io
băgie grea. Iobagii erau siliţi a 
munci din greu, în brazda stăpâni
lor, mai având a le da şi zeciuiala 
din productele lor, pentru cari io
bagii folosiau câte o casă de locuit 
şi câteva holde de pământ, din cari 
se susţineau cu familiile lor.

De veacuri au to t aşteptat şi 
sărmanii iobagi eliberarea lor din 
iobăgie, dar dorinţa lor abia la a, 
1848 s’a împlinit, când prin lege 
ştergându-se iobăgia, iobagii au de
venit oameni liberi şi stăpâni peste 
casele şi pământurile, pentru cari 
făceau slujba domnească.

Cine ar puteâ descrie bucuria 
cea mare, ce au simţit-o atunci fo
ştii iobagi, şi cine ar fi gândit că 
mai târziu ei, cu voia lor, să re- 
cadă în altă formă de iobăgie, şi 
totuşi, durere, că mulţi din aceia nu 
şi-au ştiut păstră nici libertatea, nici 
casele şi pământurile, pentru cari 
au robit ei şi părinţii lor; ci 
împinşi de feliurite păcate şi de 
nesocotinţă, au ajuns în altă formă 
de iobăgie, poate mai grea ca 
cea veche. Pentrucă pe când în
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Naşterea ta Christoase 
Dumnezeul nostru, a răsărit 
lumii lumina cunoştinţa.

•  Cu mare dor am aşteptat şi eu 
aceste sfinte sărbători ale naşterii 
Domnului nostru Iisus Christos, iu
biţilor mei fii sufleteşti, ca să am 
ferice ocaziune a veni iarăşi cu du
hul meu între voi, pentru a vă în- 
treţineâşi astădată, câteva momente, 
în cugetări evlavioase, despre na
şterea Domnului, şi a vă mai adresă 
şi câteva cuvinte de învăţătură.

Ştiut este iubiţilor, că deşi prea- 
bunul Dumnezeu a făcut lumea a- 
ceasta cu toate ale ei, ceriul cu 
toată strălucirea şi pământul cu 
toate bunătăţile lui, pentru oameni 
şi pentru binele şi fericirea lor, iar 
pe oameni de cele mai alese fiinţe, 
ca şa stăpânească toate, precum 
însuşi zice la facere: „creşteţi si vă 
înmulţiţi fi  stăpâniţi pământul*, totuşi, 
durere, oamenii n ’au ajuns binele şi 
fericirea lăsată de Dumnezen, pen
trucă în urma păcatului întunecân- 

-li-se mintea, s’au înstrăinat de 
Dumnezeu, şi prin aceasta de binele 
şi fericirea lor, decăzând la cea mai 
tristă şi dureroasă stare.

Timp mult şi îndelungat au su
portat oamenii acea soarte tristă şi 
dureroasă, aşteptând cu nerăbdare 
venirea unui Mesia, venirea Mân
tuitorului făgăduit de Dumnezeu 
protopărinţilor noştri, ca să-i mân- 
tue de acea stare amară. Au aştep
ta t oamenii veacuri pănă „a sosit plini
rea v r e m i i când preabunul Dzeu, 
întru adânca sa îndurare, a trimis 
în lume pe unul născut Fiul său, 
Domnul nostru Iisus Christos, să 
lumineze pe oameni cu lumina cu- 
noştinţii de Dumnezeu, pe care o 
intonează şi troparul acestor sărbă- 

; tori, prin cuvintele: „Nafterea la  
Christoase Dumnezeul Nostru, a răsă
rit lumii lumina cunoslinţii*, apoi să-i 
mântue de păcat, şi să-i ridice ia
răşi la starea cea fericită de fii şi 

£j|oşteni ai lui Dumnezeu, precum 
ne spune şi sfântul apostol Pavel 
în epistola sa cătră Gralateni, cetită 
astăzi în sfânta biserică, z icând: 
„ Când a venit plinirea vremii, a tri
mis Dumnezeu pe Fiul său cel născut 
din muere, născut sub lege, ca pre cei 
de sub lege să-i răscumpere. Pentru 
aceea nu mai sunteţi robi, ci fii f i  mo- 
ftenitori ai lui Dumnezeu prin Iisus 
Christos *.

timpul iobăgiei aveau numai câte | 
un stăpân, astăzi au mai mulţi stă- | 
pâni, pentru cari trebue să mun
cească. Au stăpân pe băncile dela 
cari iau împrumuturi, pe boltaşii 
dela cari cumpără haine scumpe de 
fudulie, pe birtaşii dela cari con
sumă beuturi scumpe şi de multe- 
ori stricăcioase sănătăţii, şi pe alţii 
asemenea, încât bietul om trebue 
să munciască din greu pentru toţi.

In timpul iobăgiei nu se puteau 
vinde, pentru datorii, nici casele, 
nici pământurile iobagilor, căci erau 
proprietatea domnilor de pământ, 
astăzi însă se vând la dobă, nu nu
mai casele şi pământurile, ci şi vi
tele şi hainele celor datori, încât 
mulţi dintre ei ajung pe drumuri 
cu nevinovaţii lor copilaşi.

In timpul iobăgiei nu erau a tâ 
tea dregătorii, şi acelea nu erau 
a tât de împresurate cu plânsori, nu 
erau nici atâtea temniţe, şi nici nu 
erau atât de pline cu făcători de 
rele, ca şi astăzi. Si aşa, de sine 
înţeles, nu erau nici a tâtea dări câte 
sunt astăzi.

Să-mi credeţi, iubiţilor, că toate 
acestea şi alte asemenea rele, provin 
numai din întunecarea minţii prin pă
cate, şi pănă când nu ne vom lumină 
şi noi cu lumina cunoştinţă, adusă 
în lume de Domnul, cu lumina sfin
tei evangelii a Domnului, nu ne 
vom puteâ mântui de relele ce ne 
apasă.

Pentru a ne câştigă acea lu
mină, e neapărat de lipsă pentru 
tineri şi bătrâni, fără osebire, să 
îmbrăţişăm to t cu mai mare căl
dură cele două aşezăminte sfinte : 
biserica şi şcoala, ca pe două făclii 
luminătoare, şi anume, biserica, nu 
numai pentru a ne rugă lui Dum
nezeu, dela carele pogoară toată darea 
cea bună si darul cel desăvârfit, să 
ne binecuvinte cu darurile sale cele 
bogate; dar şi pentru a ne lumină 
to t mai mult. Să privim, iubiţilor, 
biserica, nu numai ca loc sfânt de 
rugăciune, dar şi ca loc de învăţă
tură, pentru toţi cei mai în vârstă, 
precum este şi şcoala pentru tine
rime. Căci şi de aceea se predau 
acolo scrierile sfinţilor părinţi, pro
roci, apostoli şi evangelişti, în dul
cea noastră limbă, ca din toate ace
lea să luăm to t mai multe învăţă
turi folositoare.

Precum vedeţi, iubiţilor, bise
rica şi şcoala sunt de nepreţuit fo
los, pentru noi. De aceea avem mare 
şi sfântă datorinţă a le susţineă şi 
întări, aducând toate jertfele posi
bile.

Pe lângă acestea, în timp liber, 
întruniţi-vă, iubiţilor, în jurul preo
ţilor şi învăţătorilor şi altor fruntaşi ai 
voştri, pentru a vă spune şi ceti cărţi şi 
scrieri folositoare, apoi mai procuraţi- 
vă şi voi pentru casele voastre aseme
nea cărţi şi scrieri, în cari bărbaţi lumi
naţi, depun ştiinţa lor, pentrucă din 
toate acelea să vă luminaţi tot mai 
mult, şi luminându-vă să vă ştiţi feri de 
rele, făcând cele bune, să ştiţi con
duce bine şi înţelepţeşte afacerile 
voastre, şi să conlucraţi şi voi Ja  
venirea împărăţiei lui Dumnezeu, pre
cum în ceriu f i  pe pământ*, apropi-

indu-vă to t mai mult de binele vre
melnic şi de fericirea cea vecinică.

Aşa fac acestea şi celelalte po
poare conlocuitoare, având pururea 
înaintea ochilor cuvintele sfintei 
scripturi, că „înţelepciunea sau învă
ţătura este mai scumpă decât vistierile 
aurului fi ale argintului“. De aceea 
şi sunt acele popoare mai înaintate. 
Aşa trebue să facem şi noi dacă 
voim să ajungem la mai multă vază, 
cinste şi bunăstare, la mai mult 
bine şi fericire, căci de nu vom 
urmă aşa, nici nu vom puteâ înaintâ 
cum am dori, şi nici nu vom puteâ 
aveâ şi noi acea plăcere şi bucurie 
de viaţă, ce o au celelalte popoare. 
Din contră soartea noastră ar de
veni to t mai grea, de ceeace bunul 
Dumnezeu să ne ferească.

Acestea sunt, iubiţilor, învăţă
turile ce am dorit a vi-le adresă şi 
la această ocaziune, sfâtuindu-vă 
părinteşte, să le primiţi şi să le 
urmaţi, cu dragostea cu care vi-le 
adresez eu, încredinţându-vă că ele 
vor fi izvor nesecat de bine şi fe
ricire, în acea măsură, în care le 
veţi urmă, şi aşa bucuria acestor 
sărbători vă va însoţi şi în celelalte 
zile ale vieţii noastre.

Ceeace dorindu-vă tuturor, mari 
^ i  mici, bogaţi şi săraci, vă poftesc 
ca aceste sfinte sărbători ale Na
şterii Domnului, precum şi cele apro- 
pietoare ale Anului Nou, şi ale Bo
tezului Domnului, să le petreceţi în 
pace, în sănătate şi mulţămire, şi 
să le ajungeţi întru mulţi ani fe
riciţi. Amin.

După cari împărtăşindu-vă şi 
binecuvântarea mea arhierească, am 
rămas

Sibiiu, la sărbătorile Naşterii 
Domnului din 1906.

Al vostru tuturor 
de to t binele voitor: 

loan Metiaiiu m. p.
arhiepiscop şi metropolit.

M  abonament
deschidem cu 1 Ianuarie v. 1907 la ziarul

„ T e le g r a fu l R o m â n “
cu preţurile indicate în fruntea foii, 
şi anume:

pe im an 16 coroane, 
pe şase luni S coroane, 
pe trei luni 4 coroane.

Programul ziarului nostru e bine 
cunoscut publicului cetitor român, 
prin urmare e de prisos a-1 mai 
schiţă de nou. Rugăm pe vechii a- 
bonaţi sa grabeasca cu renoirea a- 
bonamentelor, şi să stăruiască pen
tru lăţirea ziarului şi în cercurile 
amicilor şi cunoscuţilor lor.

Abonamentele se fac prin man
date poştale, trimiţându-se preţul 
înainte.

Numele abonatului, împreună 
cu locuinţa şi cu posta ultimă, să 
fie scris corect şi legibil, pentrucă 
la postă să nu se facă greşeli. Banii 
de abonament se trimit „Admini- 
straţiunii tipografiei arhidiecezane în 
Sibiiu (Nagyszeben) strada Măcela
rilor nr. 45.

Administraţia,
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Omenimea ajunsese la desna- 
dej de, în urma nedreptăţilor şi a 
destrăbălărilor din lume. Păcatul se 
lăţise printre oameni ca iarba rea, 
şi cei săraci şi cei slabi aveau să 
sufere mai mult sub greutatea lui. 
Şi nu se arăta nici o rază de mân
gâiere pe seama celor asupriţi şi 
obidiţi. îngrozit de a tâta  răutate, 
Atotputernicul trimite atunci pe 
fiul său în lume, pentruca legând 
ranele celor îndureraţi să deschidă 
calea pe seama adevărului şi a drep
tăţii, pe seama iubirii creştineşti în
tre oameni.

Şi l-a trimis în lume astfel, ca 
primind fiinţă desăvârşită omenească 
să treacă prin toate mizeriile şi su
ferinţele vieţii omeneşti, dela naştere 
pănă la moarte.

De ce?
Pentruca fiul lui Dumnezeu 

prin însăşi suferinţele sale să arete 
omenimei ranele din cari sângerează, 
relele cari o bântue, durerile de 
cari sufere, arătându-i totodată şi 
modul de vindecare, leacul care 
poate să-i aducă mângăere şi mân
tuire. Pentruca luptând cu mizeriile 
vieţii omeneşti, fiiul lui Dumnezeu 
să arete omenimei, că lupta e pur
tată  cu răutatea şi cu nedreptatea, 
cu păcatul strămoşesc, pe care nu-1 
poate învinge decât numai iubirea, 
blândeţa şi răbdarea!

S’a născut deci, El, izvorul mân- 
găerii şi al mântuirii noastre, pen
truca prin suferinţele sale să aducă 
lumea la îndreptare.

De aceea s’a născut în mizerie, 
într’o peşteră, în iesle dobitocească, 
iar nu în palat domnesc, El, fiul 
celuice stăpâneşte lumea întreagă, 
cele văzute şi cele nevăzute.

De aceea prima atenţiune ce 
i-s’a dat din partea celor mari şi 
puternici a fost să-l prindă şi să-l 
omoare, o primejdie de care a scă 
pat numai prin fuga grabnică la 
Egipet.

De aceea cei dintâi cari au 
luat cunoştinţă despre naşterea sa, 
în urma vestirii făcute din partea 
îngerilor, au fost păstorii, oameni 
săraci, crescuţi şi ei în mizerie, oa
meni însă cu inimă curată!

Pentrucă întru adevăr pentru 
aceştia s’a născut Isus Christos. 
Pentru cei slabi şi săraci, căci ace
ştia au dureri şi suferinţe, aceştia 
au avut şi au trebuinţă de pace, 
linişte, mângăere şi m ântuire!

Şi mângăerea şi mântuirea li-se 
întinde, dela naşterea lui Isus Chri
stos încoace in fiecare an. Pentru
că în fiecare an se serbează acea
stă minune dam nezeească: venirea 
fiului lui Dzeu în lume. In fiecare an 
se face deci continuarea mântuirii 
neamului omenesc de păcat şi rău
tate, şi se va face mereu, pănă la 
ziua cea de pe urmă, când Christos 
va veni de nou în lume, însă nu mai 
mult ca mântuitor, ci ca drept ju 
decător, pentru a remunerâ cu bine 
pe ceice bine au făcut în viaţă şi 
pentru a mustra şi pedepsi pe cei 
ce n’au împlinit învăţăturile sale.

Ceice mângâiere şi mântuire 
dorim şi aşteptăm, să ne apropiem 
deci de El, pentrucă El e izvorul 
tămăduirii corpurilor noastre şi El e 
soarele luminător al sufletelor noa
stre. E l, soarele dreptăţii /  . . .

Iegje modestă să-i gătim şi noi, 
acum când ne gătim să-i sărbăm 
de nou naşterea, iesle în inimile noa- 
streApentruca aici, în internul no
stru, să i-se săvârşească noua na
ştere. Dar să ne curăţim întâi inimile 
de toată răutatea, pentruca primire 
vrednică să i-se facă în casele şi în 
sufletele noastre.

Să alungăm din inimile noastre 
ura, pisma, făţărnicia, duşmănia, şi

legea“, iar pe de aliă parte acest lucru 
îl pretind nevoile vieţii sociale.

Sunt de principiul, ca să propunem 
nu numai 3 studii în limba maghiară, ci 
dacă se va cere chiar din toate obiectele de 
învăţământ. Insă — posibilul. Şi se fa
cem lucrul acesta de bunăvoe, cu dragă 
inimă, nu în urma şicanelor.

Căoi vai şi amar de o astfel de şcoală 
unde învăţământul se propune la — c o 0  

mandă.
Mi-am permis luxul a da în publi

citate părerea mea individuală în ohestia 
ameliorării salariilor învăţătoreşti.

Am spus-o fără rezervă, însă nu şi 
fără oarecare sfială, căci chestiunea e prea 
delicată, şi prin urmare nu oricărui ne
mernic al „Izrailului“ îi va fi dată posi
bilitatea a afla calea care duce la rezol- 
virea ei în mod mulţămitor şi acceptabil 
din toate părţile şj punctele de vedere.

Sunt sigur, că în urma acestei păreri 
sulevate în publicitate voiu fi timbrat din 
partea multor „soţi de suferinţe* — şi 
mai ales din partea celor iubitori de ar
ginţi — ca „trădător“ al cauzei comune.

Acei colegi însă, cari se vor puteâ 
desmărgini de egoizmu) propriu, oamenii 
nepreocupaţi şi în special aceia, cari cu
nosc caracteristica vieţii mele, că nu de 
dragul „tămâerii“, care ridicându-se în sus 
piere, ca fot ce este.. fum — am s c ^  
acestea, vor ţinea sigur cu mine! ^

Dascălul loan.
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toate relele combătute în învăţătu
rile sale divine.

Să-l primim în plină curăţenie 
sufletească între noi şi să-l ascun
dem în inimile noastre pe nou nă
scutul Isus, pentrucă acolo unde 
e El nu e decât pace, bucurie, iu
bire, binecuvântare, mângăere şi 
mântuire, bănăvoire între oameni, 
iar de unde El lipseşte, e mizerie, 
durere şi suferinţe. El o lumina ce
lor căzuţi în întunerec, mângăerea 
celor întristaţi, bogăţia celor săraci 
şi fericirea celor bătuţi de soarte!

Şi astfel făcând, putem fi siguri, 
că ne sună şi nouă cuvintele înge
reşti adresate odinioară păstorilor: 
„Mărire întru cei de sus lui Dumne
zeu, şi pre pământ pace între oameni 
bunăvoire“.

In jurai m e i chestiuni delicate.
Un curent agii, şi o vie mişcare s’a 

produs în timpul din urmă în stratul în
văţătorilor confesionali, în jurul uneia 
dintre cele mai delicate chestiuni,

Mănunchiul de învăţători, cari sure
scitară în publicitate această justă şi veche 
dorinţă a dăsoălimei române, — au fost 
nişte fiinţaşi foarte diochiaţi, căci au atins 
tocmai punctul, cătră care gravitează azi 
toată viaţa vegetală, şi chiar intelectuală 
a societăţii omeneşti.

Gâdilit odată acest „idol“ al „nea
murilor“, — banul, — în rândurile corpu
lui didactic rural încă a făout, ca nizuinţa 
în lupta pentru existenţă, să nu mai fie a 
unui singur om, sau a unui grup de oa
meni, — ci să devină un „ideal“ pentru 
întreg statul dăscălesc.

Istoria ne dovedeşte cu acte şi fapte, 
că orice mişcare înscenată în sinul unei 
societăţi, dacă ea a isvorât din nevoile 
vieţii sociale, —■ a produs o revoltă de 
astfel de sentimente şi aspiraţiuni, cari 
nici sub cnutul muscălesc nu se mai pot 
potoli.

Justă fiind şi mişcarea societăţii dăs
căleşti, — şi mai isvoiând ea şi din ne
voile vieţii sociale, — nu e mirare dacă 
a produs un elan de însufleţire, şi a aflat 
un punct de simpatie în toate sufletele 
acelora pentru cari a fost creiată. Şi pănă 
când însufleţirea şi entuziasmul, — în di
recţia urcării salariilor dăscăleşti, — n’a 
depăşit barierile legale şi constituţionale, 
a aflat răsunet în toate inimile nobile, 
precum şi în întreagă jurnalistica română 
din patrie.

Insă când s’a văzut, că această luptă 
pentru existinţă se agită şi sbuciumă —- 
sau mai corect zis — bucină — în mod 
nefiresc, „Telegr. Român“ în Nrul 103 
din a. c. a cântat „rău de noroc“ mult 
trimbiţatului congres — interconfesional. 
Meritul de a fi pus stavilă acestei porniri 
bolnăvioioase în sinul învăţătorimei noa
stre revine deci f l  ele graf ului Român“. A- 
cesta ne-a dat să înţelegem, că noi învă
ţătorii gr. ort. români, nu putem face ca
uză comună cu cutare sau cutare „reuni
une“ a unei alte confesiuni. Căci suntem 
ataşaţi în serviciul sooalelor Consistoriilor 
noastre confesionale, — şi supuşi 3untem 
ordinelor acelora.

„Ancheta,* convocată pe 28 Decem
vrie v. a. c. la Sibiiu, este deamnă de bi
serica gr. or. română, pusă pe temeliile 
celui mai larg constituţionalism.

Această anchetă învăţătorească va 
dovedi în larga lume, cumcă numai pe a- 
ceastă cale trebuesc rezolvate chestiile de 
drept şi datorinţă într’o biserică unde dom
neşte spiritul de ordine şi disciplină.

Alegerile norocoase din conferenţele 
districtuale vor trimite acolo floarea învă
ţătorimei române gr. or. din Metropolia 
noastră.

Nu toţi cei „chemaţi“ au putut fi 
„aleşi* pentru a-şi puteâ spune cuvântul 
în chestie la locul cuvenit. De aci nu ur
mează însă, că învăţătorii neprovăzuţi cu 
„credenţionale“, să nu’şi spună cuvântul 
într’o chestie, care îi priveşte pe ei pe 
toţi. Eu deci mi-o spun acum, pe calea 
acestui ziar.

Dl ministru al cultelor luând la cu
noştinţă gravaminele învăţătorimei din

Ungaria, vine — şi între aplauze freneti
ce, — promite dietei, că va prezenta în 
curând un proiect de lege în privinţa în- 
bunătăţirii stării materiale a dăscălimei. 
Dl ministru al cultelor prin aceasta va 
salva învăţătorimea maghiară din sbuciu- 
mul, — păgubitor pentru înaintarea învă
ţământului rural, — al luptei pentru exi
stinţă.

Acest neam dăscălesc (adecă maghiar) 
va pomeni numele contelui Apponyi cu 
respect şi reverinţă. Iar chipul dânsului 
va fi pus la loc de frunte în casele 
înv. maghiari, — între sfinţi, presupunând 
că domnul ministru dela vorbe va trece şi 
la fapte.

Dacă am puteâ măcar presupune, noi 
învăţătorii confesionali, cum-că fără vr’o 
intenţiune ascunsă ni se îmbie şi nouă a- 
oeiaşi urcare de salar, pe care dl ministru 
o promite învăţătorilor de stat, atunci noi 
de zece ori mai recunoscători ar trebui 
sâ-i fim.

Insă dacă am experiat îndelung, cum 
că în sufletul milostivului se ascunde gân
dul naibii; consider a fi o putrigăire mo
rală în acel corp învăţătoresc, care ar 
striga „Osana“ umblând cu pasage din un 
discurs parlamentar în buzunar. Pentrucă: 
„nimenea nu poate servi la 2 domni, căci 
au pe unul va iubi şi pe altul va urâ, au 
de unul se va ţineâ şi de altul nu va 
griji“ . . .  Şi mai ales nu poate face acest 
lucru — deodată şi cu — credinţă.

Prin aceea că am întinde mâna la
com şi prin urmare fără circumspecţia cu
venită, după bucătura grasă ce ni-se ofere 
condiţionat: am comite cel mai greu pă
cat contra demnităţii noastre naţionale

Acest păcat s’ar perpetua pănă la a 
zecea sămânţă şi consecinţele lui le-ar 
trage o generaţie după alta. Şi numai 
prin ivirea şi jertfirea de sine a unui Mân
tuitor politic de un mare, de un foarte 
mare talent, s’ar puteâ ispăşi păcatul prin 
fiii fiilor celor mai îndepărtaţi strănepoţi 
ai noştri.

Nu — „banul“ — a fost stimulul, 
care a făcut pe înaintaşii noştri a susţi- 
neâ sus steagul demnităţii naţionale, in
telectuale şi morale în sinul poporului ro
mânesc, ci dragostea cătră tot ce e bun 
şi plăcut“. (A. Şaguna).

Banul şi îmbuibarea au adus în toţi 
timpii şi pentru toate popoarele trândăvia 
cu ultima consecinţă — perirea.

De altcum urcarea salariilor învăţă
toreşti în actualele împrejurări e o con- 
diţiune sine qua non pentru susţinerea 
caracterului confesional al şcoalelor noa
stre şi pe mai departe.

Părerea mea este însă, să nu se 
agite pentru urcarea acestora la o cifră 
mai mare decât 800 cor. cum a decis con
gresul nostru.

Insă nici chiar această urcare de sa
lar să nu se facă ou — „preţul sângelui“.

Dacă se poate, augmenteze-se dela 
noi şi prin noi înşine, dacă nu, a-şi fi de 
părere, că numai îu cazul acela să primim 
adausul dela stat, când s’ar pune acela 
(după modalitatea congruei) în o sumă ge
nerală la dispoziţia P. Venerabilelor Con- 
sistoare, ca acestea apoi să le împartă 
învăţătorimei. Dar fără nici o oondiţiuue. 
Altcum din contră să se deâ ordin strict 
organelor subalterne bisericeşti, a nu cere 
dela stat adaus de salar sub nici o con- 
diţiune. Şi dacă din cauza aceasta se va 
porni goană contra şcoalelor noastre şi a 
noastră, pornească-se, închidă-ne şcoalele, 
arunce-ne în drum, că nu ne vom plânge, 
ci vom suferi în tăcere, căci „a treia zi“ 
este a celor drepţi.

A perde un magazin întreg de grâu 
curat ca aurul pentru un blid de linte, 
nu zace în caracterul unui român — de 
omenie! „Ce bani trebui aceluia care se 
mulţămeşte cu morcovi? Ieri nu m’au a- 
măgit banii tăi, azi nu mă sperie elefan
tul tău,“ ziceau strămoşii noştri — şi tre
mură o lume de această „virtute romană“.

Când scriu acestea să nu se creadă 
că a-şi agită pentru negligarea studiului 
limbei maghiare în şcoalele noastre popo
rale. Doamne apără. Chiar din contră, cer 
să propunem cât mai multă limbă ma
ghiară, pentrucă pe deoparte „împlinim

lncunoştiiiţare.
Aduc la cunoştinţa dlor bărbaţi 

de încredere ai Consistoriilor epar
hiale şi delegaţi ai anchetei învăţă
toreşti că în ziua întrunirei anche
tei, Joi, în 28 Decemvrie a. c. la 8 
ore a. m., în biserica catedrală se 
va servi sf. liturgie împreunată cu 
chemarea sfântului duh, la cari acte 
religioase sunt poftiţi a participa 
toţi domnii membri ai anchetei.

S i b i i u ,  21 Decemvrie 1906. ^
Dr. E. Roşea

comis. cons.

din S 4âC â te v a  p a g iu i
din istoricul bisericei ceiei noui 

ciua de sus.
Conferenţă publică, ţinută cu ocazia concer 
tului aranjat la sfinţirea bisericei în 8  Oct. 1906.

(Urmare).

Ca al treilea mijloc amintesc momen
tul religios şi moral. Oamenii s’au in- 
struat, că a jertfi pentryi acest fond face 
chiar atât, cât a lucra pentru binele bi
sericei. Deosebirea între jertfele de acum 
şi jertfele martirilor din vechime e numai 
atât, că aceia îşi jertfeau viaţa pentru bi
serică, iar noi ne jertfim averea, care şi 
ea cu sudoarea feţei se câştiga. Ca bise
rica din a sa parte să se arete reounoas- 
oătoare pentru jertfele oamenilor, s’au In
trodus servicii divine publice pentru bi
nefăcători. Pentru ceice reposaseră deja, 
la zile anumite se slujiau părăstase ş. 
a. m.

Armată cu aceste mijloace cârma bi
sericească, în scopul măririi fondului zi- 
direi bisericei şi peste tot a averii bise
riceşti, a început lupta sa obositoare şi 
migăloasă.

Pe lângă administraţia şi manipuljgj 
rea corectă a banilor s’a făcut tot posi
bilul ca să se afle toate izvoarăle de ve
nit posibile, scurgându-le în fondurile bi
sericei. Deviza era: Nimic pentru per
soane, totul pentru biserică! Pănă şi 
epitimiile (cauoanele) dela mărturisiri in
trau în fondul bisericei, ca să retac altele.

Paralel ou această acţiune s’a intro
dus obiceiul colectelor în popor, care în
ainte vreme lipsia.

Colectele le făcea comitetul şi epi- 
tropia, împărţindu-se în grupuri de câte 
2 — 3 persoane, pe la casele oamenilor. 0 
colectă se termina in o singură zi în în
treagă parohia. Se primeau bani, bucate 
ş. a. Silă nu era: cine ce da de bunăvoe 
aceea se primea. Cine nu da nimic, 
nici o vorbă nu era apostrofat. Cazurile 
aceste altfel au obvenit mai rar, căci 1—2

M
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cupe de bucate tot insul putea jertfi. 
Seara — după terminarea colectei — li
stele se sumau şi se făceau dispoziţii a 
se preface în bani, bucatele ducându-se 
pe piaţa din Ofenbaia ori Câmpeni. De 

fţţy cele mai multeori se cumpărau de oamenii 
din comună. In una din Duminecile ur
mătoare se da de seamă şi poporului în 
biserică de celece s’au întâmplat, numind 
jpr numele şi aducând elogii donatoriloi.

Colectele s’au repetat an de an, e- 
ventual şi mai des. Rezultatul lor la în
ceput a fost modest, ca toate lucrurile 

N' noui. Cu timpul s’au dedat oamenii cu 
■w ele, prestând din ce în ce mai mult. Co- 

leota din urmă dacă nu mă înşel a avut 
de rezultat peste 1000 cor.

A treia acţiune a fost câştigarea de 
donaţiuni şi legate pentru biserică şi fon
duri.

Oameni pioşi în toate timpurile au 
fost şi sunt. Pietatea zace de cele mai 
multeori ascunsă ca jăraticul în cenuşă, 
dacă nu-i cine să deâ vânt, adecă impuls, 
ca pietatea să se poată manifestă şi în 
fapte. Iu Sălciua-de-sus au existat şi 
există inimi bune şi darnice. A trebuit 
pornit numai cuvântul (nainte vreme ne
existent), ca să se obţină un întreg şir de 
donaţiuni. Conturile bisericei din acest 
restimp sunt martore despre celece s’au 
j^pmit. Monografia bisericei ar sooate multe 
lucruri interesante la iveală, căoi nu sunt 

^  rare nici cazurile cu filerii văduvei sărace 
din evangelie.

Biserioa a primit donaţiuni şi legate 
în bani, ca şi pământuri. Pe când nainte 
vreme biserica nu dispunea de nici un pă
mânt, care să-i aducă arândă anuală, acum 
dispune de câteva parţele, mici e drept, 
dar tot îi asigură venit anual de 80—100 
şi mai bine coroane.

Graţie acestor şi altor acţiuni s’a pu
tut ajunge ca îmbunătăţirile în averea bi
sericească să eorăspundă anual sumelor 
500—1000 coroane, încălzind inimile şi 
dând speranţă astfel, că visul mai curând 
ori mai târziu devine realitate.

^  Cum s’a adunat capitalul? Rând pe
rând bum adună albina mierea când zboară 
dela floare la floare. Deosebirea între lu
crarea albinei şi a cârmei bisericei din loc 
e numai aceea, că pe când albina, adu- 
nând miere, se îndulceşte şi ea, gustân- 

pe atunci conducătorii de aici n’au 
^ ^ ^ ^ u s t a t  nici o dulceaţă, ba din contră o- 

stenelele şi amarul le-a fost răsplata în tot 
decursul vremii.

Dator sunt a releva cu laudă la acest 
loc, că deşi comitetul şi epitropia mult au 
alergat, mult au ostenit adunând bani, fă
când colecte şcolare, nime n’a avut şi nu 
are nici o remuneraţie bănească. Diregă- 

- toriile bisericeşti în această comună sunt 
diregătorii de onoare. Nici pentru călă 
toriile pe la Câmpeni, Ofenbaia etc. n’a 
cerut şi n’a primit nime nici un diurn, 
deşi se ştie, că acele sunt împreunate cu 
perdere de timp şi spese. Cu laudă voi 
aminti şi al doilea fapt, că buna înţele- 
gere dintre conducători n’a lipsit nici- 

w  odată, nici pe un moment.
Deosebiri de vederi n’au fost, ori de 

au fost, minoritatea s’a supus totdeauna 
majorităţii, convinsă fiind că majoritatea 
serveşte bine bisericei ca şi ea.

(Va urma).

^Răscumpărarea felicitărilor
de Anul-Hou 1907 în favorul Muzeului isto

ric şi etnografe ol , Asociaţiunii“.
Avem onoarea a mulţămi următorilor 

P. T. domni cari şi-au răscumpărat felici
tările de Anul-nou în favorul Muzeului 
Asociaţiunii:

Alexandru Mocsonyi, Birchiş, 30 c., 
George Romanul, protopop, Deva 10 co
roane, Arseniu Bunea, secretarul comit, 
şcoalelor grăniţăreşti 2 cor., Dr. Eugen 
Piso, advocat, ambii din Sibiiu, Dr. Au
rel Novac, deputat dietal, Biseriea-albă, 
ambii câte 10 cor., Nicolae Henţiu, not., 
Sălişte 5 cor., loan St, Banciu, comerc, 

ţ» Sălişte 5 cor., loan Fanea, not. com., Tăl- 
măcel 2 cor., Dionisie Făgărăşan, profesor, 

£  Braşov 4 cor., Simeon Androo, înv., Sa- 
ravale, Elie Câmpian, vice-protop., Gyó- 
Jjpmt-Miklos, Alexandru David Denescu, 
yreot, Vaşlab, fiecare câte 1 cor., Ilie Do- 
brotă, preot, Poiana 2 cor.. Elena Pe- 
traşcu, directoara internatului 6 cor., Au

rel Popescu, comerciant 2 cor., ambii din 
Sibiiu, G. N. Negoescu, preot, Intor^ătnrc- 
Buzăului 2 cor. George Vlassa, preot mi
litar, Eger 10 cor., Dr. Vasile Bologa, dir. 
şcol., Sibiiu 4 cor., Avram P. Păourariu, 
protc p., Hunedoara 4 cor., Isaia Henteş, 
preot, Ocna-Sibiiului 3 cor , loan Pamfilie, 
arhitect, Sibiiu 3 cor. Ic total 229 cor.

S ib i iu , 3 Ianuarie 1906.
Prezidiul „Asociaţiunii“ :

losif Sterca Şuluţu.

N O U T Ă Ţ I .
Sfintele sărbători ale Naşterii 

Domnului şi Mântuitoriului nostru I- 
sus Christos dorim să le petreacă în 
pace, voe bună şi deplină sănătate toţi 
cetitorii, colaboratorii şi corespondenţii 
ziarului nostru.

*

Suplement. La numărul de faţă  
al ziariului nostru e alăturat un 
suplement de o coală, cu următoriul 
cuprins: Regulament pentru parohii. 
Christos Mântuitoriul de Gr. S. Pe- 
troff. Maria şi ângerii. Ucenicul. 
Crăciunul în Vifleem. Pomul de 
Crăciun.

•*
D in  cauze/, sfintelor sărbători ale 

„Naşterii Domnului“, numărul proxim al
foii noastre apare Vineri după omeazi.*

Dela comitat Comisiunea adminis
trativă a comitatului Sibiiu şi sub- 
comisiunile ei ţin şedinţă în 10 Ianuarie n 
la orele 3 d. a. în sala mică a casei co- 
mitatense.

*
„Românul“ Ziarul din Cluj „Erdélyi 

Hírlap“ încă aduce ştirea că pe Crăciunul 
nostru apare primul număr al marelui ziar 
românesc din Budapesta „Românul1*. Şi nici 
nu protestează, că întemeetorii l-au bote
zat „Rom ânuliar nu „ Valahul“, cum ar 
fi trebuit să-l boteze, după judecata sa. 
Să fie aceasta o trecere cu vederea, ori o
îndreptare spre bine?..+

„Ţara noastră“ se numeşte revista 
poporală, care eu începere dela 1 Ianuarie 
v. apare aici în Sibiiu, ca organ al „Aso
ciaţiunii. " Redactarea este încredinţaţă dom
nului secretar al „Asociaţiunii“, Octavian 
Gogi. *

Alegeri de preot. Dumineca trecută 
s’a săvârşit alegere de preot în comuna 
Cupşeni, ales fiind cu aclamaţie abs. de 
teol. AugusVn Cupşa. Tot aşa a fost ales 
în comuna Sebeşul mare abs. de teol. Au
rel Muntean. *

f  Generálni Priboian, mareşalul cur
ţii regale din Bucureşti a decedat, îu urma 
unei boale de stomac, în etate de 58 ani. 
înmormântarea s’a făcut Joi cu solemni
tate mare. *

Vin culicii. Boerii de pământuri din 
comitatul Timiş au hotărât îu zilele tre
cute să aducă calici, muncitori de pământ, 
din China, cu cari să-şi lucre moşiile. Zece 
domenii au iscălit pănă acum această în
voială. Frumoase vremuri am ajuns. A- 
decă nu le pasă acestor boeri că poporul 
emigrează, ducă-se tot de partea lor. Ei 
vreau să-şi aducă culici, şi pot să o facă, 
doar ei sunt adevăraţii patrioţi (!) şi prin 
acest fapt vreau să aducă numai bine în
ţară. Halal de acest bine.*

Din Basarabia vine ştirea, că din 8 
Decemvrie v. se propune limba română în 
seminariul din Chişineu, deocamdată în 
mod facultativ şi numai în clasele supe
rioare. Profesor de limba română e dom
nul Gr. D. Constantinescu, absolvent al fa
cultăţii teologice din Kiew.*

Episcopii francezi. -S’ar crede că 
lupta între biserică şi stat în Francia ar 
fi rezultatul unei porniri vrăşmaşe biseri
cii mai de curând. Antagonismul a existat 
din vremile cele mai vechi. O dovedeşte 
aceasta martiriul unor episoopi din dife
rite vremuri, neamintind de suferinţele pre
oţilor, cari multe au trecut fără să le mai 
înregistreze cineva. Astfel Ia 1793 monse
niorul Guignet a murit pe eşafod, la 1815 
a fost alungat cardinalul Maury, asemenea 
cardinalul Di Anelen ia 1830, mons. Affre 
la 1848 e ucis pe o baricadă, mons. Si 
bour Ja 1859 e asasinat, mons. Darbory 
la 1871 e împuşcat, iar cardinalul Monta-
gnini a fost scos din ţară în zilele trecute.*

Concert în Deva. Tinerimea româ
nă din Deva invită la concertul ce-1 va 
aranja cu concursul corului mixt al bise- 
cei gr. or. rom. din Dobra sub cond. dl ui 
Toma Roşu dir. şcol. şi cu binevoitoriul

concurs al D-şoarei N. Kreffii şi a d-lui 
A’ex. Schuster, Marţi în 26 Dec. st. v. (8 
Ian. st. n.) a. c. a doua zi de Crăciun în 
sala „Redout“ din Deva. începutul la 8 
ore seara. Venitul ourat este destinat pen
tru înfrumseţarea bis. gr. or. din loc.

*
TtaiiU îu LndtiŞ. Corpul înv&ţfitc- 

resc dela şcoala greco-orientală română din 
Ludoş învită la serata declamatoricâ-tea- 
trală urmată de dans care se va aranja 
Miercuri în 27 Decemvrie st. v. a. c. (a treia 
zi de Crăciun) în sala cea mare a şcoalei. 
—începutul la 7 oare seara.

*
Daruri de Crăciun săracilor noş

tri La apelul „Reuniunei sodalilor români 
din Sibiiu“ pentru darurile ce se vor îm- 
pâiţi între săraci la Crăciun, aumai dăruit: 
Dna Maria Cunţan, 2 cor ; Ana I. Popa, 
văd. de adv. în memoria soţului său loan 
Popa, 10 cor.; Dr. T. Brediceanu, secr., 
lid. Enescu, P Tincu, R. Ardelea, B. P. 
de Harşan adv. Reinertb, tălpar, Baptist 
Boiu, Aur. Popescu, comers., Dom. Raţiu, 
Petru Ilieş, compactor fie care câte 2 cor.; 
Tr. Popescu, A. Odor, P. Simtion, Coma- 
uescu, Moravet, argintar, Demetriu Her- 
bay, Eugen Vancu, fiecare câte 1 cor.; 
Ilustra Doamna Moldovan, 5 oor.; Dr. C. 
Iickeli, comers., 10 cor.; Emilia Dr.Raţiu,
3 cor. Iosif Barbu, restaurateur, 4 cor.
4 cor; Ludvig Ferencz, croitor, 5 cor. 
d-şoara Elena Petraşcu, directora interna
tului „Asociaţium i“, 10 cor.; „Şcoala de 
menaj“, 5 cor.; Victor Păcală, prof. 1 cor. 
70 bani şi dna Luiza M. Lazar, soţie de 
asesor cons. 5 cor.; Ganter, covrigar, 20 
coroane, Anton Drexler, tapesier, cor; 1*50 
N. N., Arseniu Bunea, secretar, II. Sa Dl 
Dr. Atan. Marienescu, fie care câte 2 cor; 
Dna Maria Drágíts din Sălişte; 1 roc pen
tru băieţi, 1 pălărie, 2 cămăşi, 1 tricout,
0 rochie de fetiţe; dna Maria Dr. Orişan
1 jachetă mare de iarnă, 1 mică de iarnă; 
dna Ana Dr. Moga, 1 haină şi o bluză, 3 
cămeşi de băieţi, 4 pălării.

*
Ziare curioase. De curâmd a apărut 

o istorie a ziaristicei universale de un i- 
talian. Acesta aminteşte câteva ziare foarte 
curioase. Astfel „Luminaria“ din Madrid 
apărea cu litere cari străluciau noaptea, 
încât o puteai ceti oricând. In America a- 
pare un ziar din aluat care are favorul că 
după ce îl ceteşti îl poţi şi mânca. „Bién- 
etre“ din Paris garantează o anumită pen- 
zie abonaţilor după 30 ani de abonament 
neîntrerupt. „Naiade“ se tipăreşte pe hâr
tie impenetrabilă. O poţi ceti şi în apă. 
„Grand Journal* se tipăria pe pânză. „Fa- 
zoletto“ se putea întrebuinţâ de batistă 
după cetire. „Giornale per Funatori„ se 
tipăria pe hârtie de ţigarete. „Constelation“ 
din 1858 din New-York era de 2'55 metri 
lat şi 4.78 de rc«tri luug. De altfel şi azi 
ziarele scandinave se tipăresc în astfel de 
formate colosale încât e un chin să le 
ceteşti.

*
Telefon fâiâ sârmă. După telgrafia 

fără sârmă era natural să vină şi telefonul. 
Şi a isbutit şi acesta. De curând s’au fă
cut încercări între Berlin şi oraşul Nanen, 
depărtare de 40 de chim. şi a succes foarte 
bine. I

*
Câte cuvinte folosim când vorbim?

O revistă engleză scrie, că dintre toate lim
bile, engleza are cele mai multe cuvinte. In 
dicţionarul cel mare englez sunt trecute 350,000 
de expresiuni originale engleze ori anglizate. 
Din această imensă comoară de cuvinte însă 
foarte puţin se întrebuinţează în viaţa zil
nică. Scriitoriul clasic englez, Shakespeare, 
cel mai variat în aplicarea cuvintelor, nu 
s’a folosit în multele sale scrieri dramatice 
decât de 16,000 de cuvinte, iar Milton, alt scrii
tor mare, numai 8 000 de cuvinte In zilele 
de astăzi, un om cult, pentru ca să se poată 
înţelege perfect de bine cu semenii săi, e des
tul dacă cunoaşte 3—4000 de cuvinte. In pă
turile mai puţin inteligente oamenii se folo
sesc numai de vre-o 500 cuvinte. Iar 
ţăranii dela sate se înţeleg şi numai cu câte 
200 de cuvinte. Fireşte, Englezul vorbeşte de 
ţăranii săi. Ţăranul român însă, care posede 
o mare bogăţie de cuvinte, foloseşte în comu
nicaţia zilnică sigur mai multe cuvinte decât 
oricare alt ţăran.

*

Tulipánul. La gara de vest din Pesta 
au fost expedate în zilele trecute patru 
lăzi mari pline cu — tulipani. Şi această 
floare coaliţionistă — agrară — feudală 
— prefăcută îu simbolul şovinismului, a 
fost expedată tocmai la — Praga. Cum la 
Praga ? ! Ge să caute la Praga ? Doar nu 
se vor fi entuziasmat îndârjiţii Cehi pen
tru frumoasa pornire tulipanistă din Un
garia? Aşa se întrebâ toată lumea care 
auzia de cele patru lăzi. Răspunsul e însă 
foarte simplu: La Praga, pentru că de a- 
colo au venit. Acolo a fost fabricat tulipá
nul îu vestmânt de bronz şi porţelan şi a- 
cum întristat se întoarce la vatra părin
tească, pentru-oă nimărui nu-i mai trebue.

I Are „Societatea tulipanistă“ destul năcaz 
cu cele vro 80 mii. cor. neîncasate încă de 
pe spatele miilor de tulipáné ruginite deja. 
Pe cât de repede s’a însufleţit de el, tot 
aşa de repede caută aoum să se mântue 
de dânsul, îl — retrimite la Praga.

Pleacă iubite tulipán. Du vrednioilor 
Cehi un cald salut şi spune-le că în ţara 
asta nu-i loo pentru tine, că ..a  fost odată 
vremea tulipanului care s’a închis însă în
povestea tristă a celor patru lăzi.*

Petiţie uriaşă. Un deputat al par
lamentului englez, membru al sooietăţii 
pentru apărarea animalelor, a prezentat 
dietei o petiţie uriaşă pentru apărarea câ
nilor. Petiţia e iscălită de 400 mii de oa
meni, are o lungime de 15 chim şi o gre
utate de 250 kilograme.

Cetitorii noştri se vor dedă uşor cu 
„Emuisionu'n lui Scoif, un leac de casă care 
este de present oleul simplu de peşte deoa
rece e mai gustos şi mai uşor de mistuit. Co
pii iau „Emulsionul“ lui Scott cu plăcere. Să 
capătă în farmacii.

0 socoteală publica.
Din faptul, că după o căsuţă a 

nevestei mele trebue să plătesc statului 
atâta dare, încât socotită dublu, (un 
drept pe care mi-l acoardă legea un
gurească') ating măsura de a fi  trecut 
între virilişiii suplenţi ai unui comi
tat sărac cum e al Sibiiu lui, domnii 
dela „Erdélyi H írlap“, patrioticul ziar 
din Cluj, au tras conclusia, că cine 
ştie ce afacere bună am jăeut eu cu e- 
ditarea publicaţiunei „Cartea de Aur, 
sau luptele politice-naţionale ale Ro
mânilor de sub coroana ungară,“ 
op din care au apărut pănă acuma 
patru volume ? !

Spre liniştirea domnilor dela „Er
délyi H irlap“, dar şi spre orientarea 
altora, dau publicităţii rezultatul soco
telilor încheiate cu finea anului 1906. 
E  următorul:
Volumul I al „Cărţii de 

A ur“, iipării in 1000 
exemplare în anul 1902 
(hârtie, tipar, compactor, 
poştă), a costat . . . C. 2,954 56

Volumul II, tipărit în ace
laşi an tot în 1000 exem
plare, a costat . . , „ 2,895-40

Spesele avute cu procesul
intentat volumului prim  „ 528■ —

Volumul 1, scos în ediţie
'două în a. 1904, a costat „ 1,264’42

Volumul III, tipărit în 560 
exemplare în anul 1905 
{hârtie, tipar, compactor, 
poştă) a costat . . . „ 2.502-20

Volumul IV, tipării tot în 
560 exemplare în a. 1906 
{hârtie, tipar, compactor, 
poştă), a costat . . . n 2.588 —

Cheltuelile de proces ale 
statului, cari se încas- 
sează dela mine Jurate
luna r e ... . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . ...  1,784- —

Laolaltă . . C. 14,114 58
Pentru acoperirea acestor 

cheltueli am primit în 
preţul opului:

In anii 1902—1905 . . C. 2,858 —
In anii 1904—1905 . . „ 5,214-—
Premiul Academiei Ro

mâne în anul 1905 . . B 1,250-_ _
In anul 1906. . . . . . . . . . . . . . . . . . . .” 4007-—

Laolaltă . . C. 11.509' —
Rămâne deci o per dere de C. 2.80558

Afacerea e deci atât de splendidă, 
încât bucuros aş da orişicui sarcina de 
a edita celelalte hâtru volume cari mai 
sunt de tipărit, chiar şi domnilor dela 
foaia patriotică din Cluş.

Sibnu, 5 Ianuarie n. 1907.
Teodor I . Păcăţian.

, T e a t r u .
Sâmbătă: Rosenkranz und Güldenstem 

comedie în 3 acte, de M. Klapp.
Duminecă d. a .: Max und Moritz, piesí 

în 7 tablouri, de L Günther. Seara: Die Lu. 
stige Witwe, operetă îu 3 acte, de V. Leor 
şi L. Stein. Musica de Frantz Lehar.

Luni: Das liebe ich. Marţi: O/helo.
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Cărţi si reviste.> 5
„Cartea «le Aur“ voi. IV .

A apărut voi. IV din „Cartea de Aur, 
sau luptele politice-naţionale ale Româ
nilor de sub coroana ungară“, de Teodor 
Ir. Păcăţian. In volumul acesta sunt 
publicate vorbirile deputaţilor ro
mâni rostite în dieta ţării în sesiu
nea parlam entară din anii 1865—68, 
şi e dată în întregime, după notele 
stenografice, discuţia asupra legii de 
naţionalităţi, votată la finea acestei 
sesiuni. La finea volumului e dată 
apoi şi lista abonaţilor. Volumul are 
864 pagini, formatul celoralalte vo
lume, şi costă 10 cor. exemp. broşat, 
12 coroane cel legat. Cu acelaşi preţ 
se dau şi celelalte volume anteri
oare. Comandate -toate volumele 
deodată, se acordă, la cerere, înle
snire de plată, care se poate face 
în rate lunare. A se adresă autoru
lui publicaţiunii, în Sibiiu, (Nagy
szeben).

*
Călindarul arhidiecezan. In izi

lele acestea a ieşit de sub teascul tiparulu- 
călindarul arhidiecezan pe 1907 întocmit în 
special pentru trebuinţele arhidiecezei noastre 
române gr. ort. de Sibiiu. In literatura noa
stră calendaristică acest călindar are un rost 
foarte important, câtă vreme este menit ca 
el să fie isvorul informator cel mai exact al 
preoţimii în toate chestiile de administraţie 
bisericească. In lungul şir de 56 ani de când 
a început să apară neîntrerupt hotărât, că 
şi-a avut merite netăgăduite, fiind în vremile 
dela început în multe case preoţeşti singura 
carte de cuprins lumesc în mijlocul bucoav
nelor sfinte bisericeşti, din cari îşi adăpă su
fletul cucernic preotul şi familia lui.

Astăzi călindarul peste tot în sinul preo 
ţimei a ajuns un simplu informator de cro
nologie, iar călindarele bisericeşti în special 
numai simple enciclopedii ale chestiilor de 
administraţie bisericească.

Preoţimea noastră şi peste tot poporul 
nostru a ajuns la un grad de cultură îmbu
curător, iar călindarele noastre în general nu 
prea corăspund acestui progres cultural. Ele 
au rămas tot pe treapta de acum 20—30 ani, 
ba unele au dat chiar înapoi şi n’au ţrnut 
cont de mersul înainte al culturii. Acomodat 
acestui progres ar trebui să se alcătuiască 
astăzi călindarele noastre. Ceeace se dă în 
ele să fie adevărate mărgăritare de lectură 
pentruca să poată satisface caracterului enei 
clopedic al călindarului şi gustului de cetit 
destul de desvoltat al poporului nostru.

Călindarul arhidiecezan pe 1907 se pre
zintă bine. Pe o întindere de 212 pag., mai 
mare ca în trecut, călindarul aduce un ma
terial bogat şi bine ales. Pe lângă obiciuui 
tele date statistice şematizmul se prezintă 
amplificat cu date proaspete revăzute. Aproape 
toate tractele au satisfăcut dispoziţiei mai 
înalte de a aşterne aceste date cât se poate 
de exact.

In partea literară la loc prim se dă un 
frumos articol despre catedrala noastră din 
Sibiiu şi serbările grandioase ale sfinţii ii. Por
nind dela frumoasele cuvinte ale dlui Dr. A 
Mocsonyi rostite cu prilejul parastasului pen
tru marele Andreiu Ee reproduc şirele de 
preamărire la adresa acestui praznic scrise 
de Gh. Tulbure, mântuind cu vorbirea dep. 
sinod, dl M. Cirlea.

Se reproduc apoi două articole ale dlui 
N. Iorga: „Lela Predeal la Braşov“ şi „Ora
şul Făgăiaş“ din cartea sa „Neamul româ
nesc din Ardeal“. Un frumos articol despre 
„Alcoolismul şi şcoalau, de prof. Aurel Bratu, 
apoi două capitole din admirabilele descrieri 
ale poetului Alex. Vlahuţa, „România pito
rească“ şi o schiţă „Oinău de bine apreţiatul 
dascăl Ion Ciocârlan.

Mai cuprinde călindarul un număr fru
mos de poezii: de Oct. Goga „Aşteptare“, 
Ecaterina Pitiş „Dor de primăvară“, Sebast. 
Stanca „Seara" şi o colecţie de versuri religioase, 
iar la urmă se încheie cu un articol econo
mic despre cruţarea pasărilor de Sofia Nă
dejde şi conspectul târgurilor îndreptate după 
relatările oficioase ale protopresbiterilor.

Călindarul se poate procură dela libră
ria arhidiecezană din Sibiiu şi costă 80 fileri 
cu şematism şi 40 fileri Iară acesta.

*
„Candela“ nr. 12. Continuă studiile 

ou larg temeiu ale dlor Dr. Tarnavschi şi 
Dr. Voiutschi, câţiva articoli în limba ru
sească şi la urmă comunicări şi cronică 
bisericească. *

„Manual de limba germană*, de Dr.
Const. Lacea, profesor în Braşov. Partea 
III. şi IV. Cuprinde 51 exerciţii de limba

TELEGRAFUL ROMAN

germană, parte nemţeşte, parte româneşte, 
preserate cu poezii nemţeşti, apoi reguli 
gramatice şi explicarea exerciţiilor, iar la 
urmă un apendice cu mai multe bucăţi de 
cetire alese şi un mic vocabular. Preţul 
2 cor. 50 fileri.

„Emulsion“-ul lui Scott
e totdeauna de aceiaş calitate, pentrucă la 
prepararea lui se folosesc cele mai fine ma
teriale, se întrebuinţează exclusiv numai cel 
mai prima oleu de peşte medicinal-norvegian, 
deasemenea şi celelalte părţi constitutive sunt 
numai de cea mai fină calitate. De aici pro
vine şi puterea cea mare de nutrire şi vin
decare a „Emulsion“-ului Scott şi care e aşa 
de mult apreciată de domnii medici, aşa că 
azi cu preferinţă prescriu tinerilor şi bătrâ
nilor „Emulsion“ ul lui Scott ca un mijloc 
excelent de nutrire şi vindecare. „Emulsion“-u! 
lui Scott întrece în efect cu mult oîeul simplu 
de peşte. XII 252 3—5

Pescarul cu batogul cel mare 
este dovada pentru adevărata pro 

jşijyb cedară a lui Scott.
Trimiţându-se 75 fileri în 

mărci poştale, şi amintind de jur
nalul acesta se trimit sticle de 
probă franco de cătră:

Dr. E M IL  BUDAI. .Stadtapotheke“ 
BUDAPEST, IV., Váczi-utcza 34/50.

Preţul sticlei originale: cor. 2’SO.
Se capătă în toate farmaciile.

Nr. 53 — 1906 [310] 2 -2

Publicare de licitaţie.
Comuna bisericească orientală 

română din Sebeşul-săsesc, dă în 
întreprindere adaptarea bisericei din 
sus, pe calea licitaţiunei publice, ce 
se va ţineă Duminecă, la 2 i Ianua
rie (3 Februarie) 1907, la 2 ore p. 
m. în şcoala română din Sebeş.

Preţul de strigare 6300 Cor. 
Licitanţii au a depune înainte de 
începerea licitaţiunei vadiu de 5%. 
Tot materialul necesar la adaptare 
are să-l dee întreprinzătorul.

Sunt admise şi oferte închise, 
provăzute cu vádiul de 5% şi cu 
declaraţiunea, că respectivul cunoa
şte condiţiunile de licitare şi se su
pune lor. Ofertele închise sunt a se 
înaintâ înainte de începerea licita
ţiunei.

Planul, preliminarul de speso 
şi condiţiunile de licitaţiune se pot 
vedea la oficiul parohial.

Sebeşul-săsesc, 15/28 Decem
vrie, 1906.

Comitetul parohial:
Sergiu Medeau

prezident
loan Pavel

notar.

Biblioteca

2. Trifoiul, de Eugen Brote
3. Prăsirea pomilor, de D. Comşa
4. Legea veterinară, de învăţăto

rul M untean ...................
5. însoţirile de credit (Raifi'ei

sen), de Dr. Aurel Brote .
6. Cartea stuparilor săteni, de

Romul Simu . . . . .
7. Statutele tovărăşiilor agricole
8. Statutele însoţirilor de credit

(Raiffeisen)...................
9. Poveţe pentru stârpirea gân

dacilor de Maiu . . . .
10. Darea pe vinuri şi favorurile

(înlesnirile), ce le face legea 
în privinţa ei proprietarilor 
de v i i ............................

11. Poveţe pentru apărarea împo
triva gândacilor, cari sfre
delesc mugurii . . . .

12. Scurtă povăţuire la stârpirea
şoarecilor de câmp . . .

13. Cum să îmblătim orzul de bere

— 24 
-•24

-•80

1-60

—•70

—•10

Magazin de specialitate!
Mare depozit de

ju v a e r ic a le , a u ră r ii, a r g in tă r ii , o r o lo a g e
—  fie aur şi de argint, pentru domni şi dame —..... -

toate noutăţi.

A. MORAWETZ, juvaer şi gravor.
Sibiiu, strada cisnădiei nr. 14. [74] 40-

Aur şi argint vechiu se cumpără ori se primeşte ca plătire.

—•10

—•10
- • 1 8

Transport de persoane
m

C a n a d a  şi Argentina.
Cereţi clarificări.

1

E de ajuns carte poştală. = 
Răspundem în româneşte.

257 12—26

Falk et Comp.
Secţia românească.

Hamburg
Strada Ralboisen Nr. 30.

::

„Reiinimiei române üb agricultură flin comit. S M n .
La librăria arhidiecezană din 

Sibiiu, se află de vânzare urm ătoa
rele cărţi:
Nr. 1. Ţinerea vitelor, de E. Brote K — 24
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Premiat cu medalia cea mare la expoziţia milenară din Budapesta în 1896. '

T urnăto ria  de clopote şi fabrică de scaune de fier pentru  clopote

A N T O N IU  N O V O T N Y
In Timişoara-Fabric

se recomandă spre pregătirea clopotelor noue, cum la turnarea de nou a clopotelor 
stricate, spre facerea de clopote întregi, armonioase pe lângă garanţă de mai mulţi 
ani, provăzute cu adjustări de fier bătut, construite 
spre a le întoarce cu uşurinţă în orice parte, în 
dată ce clopotele sunt bătute de o lăture, fiind 
astfel mântuite de crepare. Cu deosebire sunt re
comandate (119) 3-41

Clopotele găurite
o invenţiune proprie şi prem iată in mai multe 
rânduri. ’ Aceste clopote, cari sunt provăzute în 
partea superioară — ca violina — cu găuri ca fi
gura S, au ton mai intensiv, mai adânc, mai lim
pede, mai plăcut şi cu vibrare mai voluminoasă de 
cât clopotele turnate după sistemul vechiu, astfel 
că un clopot patentat de 327 kg., este egal 
în ton cu unul de 461 kg turnat după sistemul 
vechiu. — Mai departe se recomândâ pentru face
rea de scaune de fier bătut, de sine stătătoare, pentru preadjustarea clopo
telor vechi cu adjustare de fer bătut, ca şi spre turnarea de toace de metal.

Preţcuranturi ilustrate gratis.
V ■» V W 'f VV TTV I f f  V ‘V f f V I f

Redactor responzabil Teodor V. Păcăţian Editura şi tiparul tipografiei arhidiecezane.
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Regulament pentru parohii.
Congresul naţional-bisericesc al 

bisericei gr. ort. române din Unga
ria şi Transilvania a votat în se
siunea din urmă, pe lângă regula
mentul publicat în nrul 138 al ziaru
lui nostru, despre procedura judecăto- 

C rească în cauze disciplinare, încă şi un 
al doilea regulament nou, despre paro
hii, stabilind în acesta bine împărţirea 
parohiilor în clase, sistemizând ve
nitele parohiale şi modul prove- 
derii cu preoţii necesari a parohiilor 
devenite vacante.

Regulamentul acesta întră în 
vigoare cu ziua primă a anului 1907. 
II publicăm deci şi în coloanele zia
rului nostru, în text autentic, după- 
cum urmează.

Regulament
pentru parohii în provincia metropoli
tană a bisericei ortodoxe române din 

Ungaria şi Transilvania.

Pe temeiul principiilor fundamentale 
din statutul organic, privitoare la organi

zarea , regularea şi îndeplinirea parohiilor, 
se statoresc următoarele norme: <,

I. Regularea parohiilor.

§■ 1-
Intr’o comună politică de regulă este 

numai o parohie cu un paroh, un sinod, un 
comitet şi cu o epitropie parohială.

' Dacă însă în vre-o comună politică 
trebuinţele spirituale ale credincioşilor, sau 
situaţiunea locală, reclamă instituirea mai 
multor preoţi, se pot sistemiză mai multe 
parohii.

§• 2.
Parohiile existente nu se pot desfiinţa.

§. 3.
Parohii de sine stătătoare pot deveni:
a) filiile, dacă numărul credincioşilor 

trece peste 100 suflete; dacă parohul din 
materă nu e in stare a îndeplini trebuinţele 
sufleteşti, fie din cauza numărului mare al

Credincioşilor din materă, fie din cauza de
părtării de materă peste 5 chilometri, — 
având a contribui la susţinerea parohului 
cu toate prestaţiunile uzitate şi conscrise;

b) acele comune bisericeşti, cari se 
înfiinţează prin colonizări de credincioşi de 
ai bisericii ortodoxe române, prin lucrători 
de mine, fabrici sau alte stabilimente, sau 
prin treceri în număr mai mare dela alte 
confesiuni la biserica ortodoxă.

Fiind într’o parohie mai mulţi preoţi, 
aceia împlinesc serviciul public bisericesc 
pe rând cu săptămâna; iar în comune cu 
mai multe biserici se perondează preoţii cu 
serviciul dela o biserică la alta, după praxa 
îndatinată.

Cât pentru celelalte funcţiuni preoţeşti, 
acelea le împlineşte fiecare preot la popo- 
renii săi; iar unde poporul n’ar fi împărţit, 
acolo toate funcţiunile se îndeplinesc pe 
rând cu săptămâna.

p  §• 5.
Oficiul parohial îl reprezintă în afară 

prezidentul sinodului parohial
Fiind într’o parohie mai mulţi preoţi, 

oficiul parohial îl poartă parohul cel mai 
bătrân în serviciu; iar în parohiile proto- 
presbiterale — protopresbiterul.

Dacă parohul mai bătrân nu este in 
stare a purtă agendele împreunate cu acest 
oficiu, consistorul eparhial designează — după 
ascultarea protopresbiterului — pe alt preot 
din parohie de conducător al oficiului pa- 
rohiai şl de prezident al sinodului, în care 
caz, acesta devine şi membru natural al 
comitetului parohial.

Parohul, conducător al oficiului paro
hial, drept recompenză pentru afacerile ce 

ÎÂe are ca atare, va folosi casa parohială şi 
cele ce-i aparţin, în lipsa aceleia va primi 
eventual o altă remuneraţie amăsurată.

§ •  6.

Parohul, prezident al sinodului, este 
responzabil pentru convocarea în termin 
statutar a sinodului parohial, pentru con
ducerea aceluia, pentru ordinea ce are a 
se observă în sinod, pentru convocarea în 
termin de cel mult 8 zile a comitetului pa
rohial, dupăce a urmat alegerea nouă a co
mitetului şi a epitropiei, ca acestea să se 
constitue, să între în funcţiune şi să func
ţioneze regulat; asemenea pentru purtarea 
exactă a conscripţiei poporului, a condicei, 
a matriculelor şi a protocoalelor comitetului 
şi sinodului parohial, mai departe pentru 
îndeplinirea la termin a ordinelor primite 
dela autorităţile bisericeşti şi peste tot pentru 
ţinerea în ordine a arhivei parohiale cu 
toate cele ce aparţin aceleia.

§• 7.
Dacă într’o parohie este numai un 

preot, şi acela din cauza neputinţei dove
dite, sau fiind parohul totodată protopre- 
sbiter, din această cauză nu poate împlini 
singur oficiul parohial: cerând dânsul şi 
fiind şi dotaţiune corăspunzătoare, i-se poate 
da capelan temporal, iar lângă protopres- 
biter, ca paroh, se poate sistemiză numai 
o capelanie permanentă.

Capelanul temporal trebuie să aibă 
cualificaţia recerută pentru parohia res
pectivă, şi se alege după dispoziţiile sta
tutului organic §§. 7, 9, 13 şi 23; apoi în 
caz de vacanţă a parohiei, urmează ca 
paroh, fără a se mai face altă alegere.

înainte de a se alege vre-un capelan, 
consistorul eparhial, conzultând sinodul pa
rohial concernent, va statori cu consenzul 
parohului raportul dintre paroh şi capelan, 
precum şi proporţiunea venitelor, în modul 
cel mai convenabil pentru ambii.

In cazuri extraordinare, când preotul 
este neputincios şi aceasta se constată şi 
din partea consistorului: sinodul parohial 
este îndreptăţit a cere capelan chiar şi 
fără învoirea parohului.

§ •  8 .

In eparhiile, cari au fonduri de pen- 
ziuni, ori de ajutorare, parohul neputincios 
poate cere penzionarea după normele sta
tutului fondului de penzii, respective consi
storul îl poate penzionă şi din oficiu, sau 
pe cale disciplinară prin sentinţa intrată în 
valoare de drept.

II. Verificarea listei membrilor sinodului 
parohial.

§• 9.
Conform §-ului 6 din statutul organic, 

în fiecare parohie trebuie să fie stabilit nu
mărul membrilor sinodului parohial in o 
consemnare oficioasă, numită: Lista mem
brilor sinodului parohial.

Consemnarea membrilor sinodului o 
face conducătorul oficiului parohial şi o 
rectifică comitetul parohial în conţelegere 
cu oficiul parohial, la finea fiecărui an solar, 
şi se publică în biserică cel puţin cu 8 zile 
înainte de ţinerea sinodului ordinar.

Reclamări contra listei membrilor, din 
motiv, că vre-unul neîndreptăţit a intrat în 
ea, se fac în scris sau cu vorba la sinodul 
proxim ordinar.

Drept de a reclamă are fiecare membru 
al parohiei, respective filiei, atât pentru sine 
cât şi pentru alţii, respective contra altora.

Contra decisului sinodului parohial în 
afacerea listei membrilor sinodului parohial, 
se poate face în termin de 14 zile recurs 
la consistorul eparhial; recursul acesta însă 
nu împedecă punerea listei în aplicare.

Contra decisului consistorial în afa
cerea listei membrilor sinodului parohial, 
nu se admite recurs.

Lista membrilor sinodului se statoreşte 
ca obiectul prim al sinodului ordinar; se 
autentică în faţa sinodului şi se subscrie de 
prezident şi de notar şi se pune în aplicare 
imediat, având valoare pănă la proximul 
sinod ordinar.

Lista originală se păstrează la oficiul 
parohial şi pentru orice trebuinţe oficiale se 
extradă numai în copie autentică.

Neobservarea acestor dispoziţii for
mează pentru parohul-prezident al sinodului 
delict disciplinar.

III. îndeplinirea parohiilor.
§• 10.

Parohiile devin vacante prin:
a) moartea,
b) resignarea,
c) strămutarea,
d) amovarea,
e) destituirea şi
f) prin penzionarea parohului.

§ .  11.

Murind parohul, — prezidentul sau 
notarul comitetului parohial, sau epitropul 
cel mai bătrân, face îndată arătare despre 
aceasta protopresbiterului tractual, care este 
dator a merge in persoană la înmormân
tarea răposatului, sau a delegă pe un alt 
preot ca substitut al său.

După finirea ceremoniilor funebrale, 
sau în una din zilelele următoare, proto
presbiterul, respective substitutul său, în 
prezenţa comitetului parohial ia în seamă 
tot ce a fost la parohul răposat din lucru
rile ce se ţin de averea bisericii, respective 
de oficiul parohial, şi le încredinţează pe 
lângă inventar administratorului parohial, 
iar dacă răposatul a fost prezidentul comi
tetului, tot cu această ocaziune se alege alt 
prezident al comitetului.

Un exemplar al acestui inventar se 
subşterne consistorului eparhial.

Va eruă apoi: dacă şi cât a rămas 
dator parohul răposat ori cassei bisericeşti, 
ori în contribuţia şi echivalentul regesc 
după sesiunea parohială, ori în sidoxia epi- 
scopească şi competinţa protopopească sau 
alte obligamente, şi constatându-se atari da
torii, va întreprinde paşii necesari pentru 
asigurarea şi respective depurarea acelora 
din lăsământul preotului, iar în lipsa vre
unui lăsământ, din partea disponibilă a ve
nitului intercalai- al parohiei.

Parohia rămasă fără paroh, protopres
biterul o încredinţează spre administrare în 
mod provizor unuia dintre preoţii învecinaţi, 
pănă când va face consistorul altă dispoziţie.

in fine se deliberează în comitetul pa
rohial asupra întregirii postului vacant. Pro
tocolul şedinţei comitetului se înaintează 
mult în zece zile consistorului eparhial.

§• 12.

Preotesele văduve şi orfanii minoreni 
ai parohului răposat rămân în casa paro
hială 6 luni şi au drept la jumătate din ve
nitul parohiei un an întreg după moartea 
parohului. Erezii maioreni precum şi cei de 
sine stătători nu au dreptul la venitele pa
rohiei.

§• 13.
Devenind în orice mod vacantă o pa

rohie, trebue să se întregească în decurs 
de 6 luni.

§• 14.
Parohiile vacante, cari din cauza vre

unei piedeci inevitabile nu s’ar puteâ în 
terminul normal întregi definitiv, se vor ad- 
ministrâ prin preoţi instituiţi de consistorul 
eparhial, după ascultarea concernentului 
protopresbiter, având consistorul îndatorirea 
despre atare caz excepţional a face raport 
motivat proximului sinod eparhial.

§• 15.
Ca venite sistemizate se consideră:
a) salarul în numărar, ce se dă paro

hului pe fiecare an;
b) folosirea casei, curţii şi a grădinei 

parohiale, precum şi a porţiunii canonice 
sau sesiunii parohiale, computându-se toate 
în bani după calculul de mijloc al celor 
cinci ani din urmă;

c) venitul stolar uzitat şi computat tot 
după calculul de mijloc al celor cinci ani 
din urmă;

d) emolumentele în naturalii, precum: 
cereale, (bir, ferdelă), lemne, sare şi altele 
ce s’au îndatinat a se face preotului la anu
mite ocaziuni, computate iar după calculul 
de mijloc al celor cinci ani din urmă;

e) alte prestaţiuni sigure, ce se fac 
preotului din partea poporului, computân
du-se asemenea după calculul de mijloc al 
celor cinci ani din urmă.

Toate celelalte venite preoţeşti se pri
vesc ca accidente nesigure, şi nu se com- 
pută în venitul sistemizat. Insă şi venitele 
accidentale sunt a se constată şi a se re-

I gulă după împrejurări în fiecare parohie 
I prin consistoarele eparhiale.

Consistoarele eparhiale sunt îndatorate 
a priveghiâ, ca venitele preoţeşti sistemi- 
mizate, nici într’un chip să nu se împu
ţineze.

§• 16.
Parohiile, pe baza numărului sufletelor 

şi a situaţiei topografice, se împart:
a) în parohii de clasa I. cele din oraşe 

şi din comunele centrale, fără considerare 
la numărul sufletelor, mai departe cele din 
comunele rurale cu un număr de credincioşi 
dela 1200 suflete în sus;

b) în parohii de clasa II. toate comu
nele rurale cu un număr de credincioşi dela 
600 suflete în sus;

c) în parohii de clasa III. toate cele
lalte parohii din comunele bisericeşti.

§• 17.
La parohiile de clasa I. pot concură 

preoţii şi absolvenţii de teologie cu pregă
tire de 8 clase gimnaziale sau reale cu 
examen de maturitate, cari au prestat exa
menul de cualificaţiune preoţească cu calcul 
»distins“.

La postul de paroh din parohiile de 
clasa II. pot competâ absolvenţii de cursu
rile teologice cu cel puţin 8 clase medii, 
cari examenul de cualificaţiune preoţească 
l-au prestat cu calcul general „bun*.

Dacă la prima publicare de concurs nu 
recurg absolvenţi de teologie cu 8 clase 
gimnaziale sau reale şi cu atestat de cuali
ficaţiune cu notă generală „bun“, se publică 
a doua oară concurs, şi în lipsa celor cua- 
lificaţi pentru parohii de clasa II, se admit 
recurenţi şi cu cualificaţiune de clasa III.

La postul de paroh din parohiile de 
de clasa III. pot competâ absolvenţii de 
cursurile teologice cu cel puţin 6 clase medii 
şi examen de cualificaţiune învăţâtorească, 
cari au prestat examenul de cualificaţie 
preoţească.

Pe preoţii, cari nu au cualificaţie re
cerută pentru parohii de clasa inmediat su
perioară, dar s’au distins pe terenul bise
ricesc cultural prin fapticul lor zel şi capa
citate intelectuală şi morală, consistorul 
eparhial îi poate declară vrednici şi îndrep
tăţiţi a competâ şi la parohii de clasa in
mediat superioară.

Atari decrete de promovare pentru 
alt consistor nu âunt obligătoare.

Consistoarele eparhiale clasifică taxa
tíve toate parohiile din eparhie după ascul
tarea sinoadelor protopresbiterale compe
tente, statorind o consemnare generală, care 
se păstrează la consistor, iară la oficiile 
protopresbiterale se trimite şi păstrează con
semnarea oficială a parohiilor din tract.

Parohiile nou înfiinţate se clasifică la 
înfiinţarea lor.

Consemnarea oficială se revede din 
10 în 10 ani.

§• 18.
In concursele ce se vor publică pentru 

ocuparea vre-unui post, are să se însemne 
clasa, căreia aparţine parohia; apoi precis 
venitul sistemizat ce e împreunat cu acel 
post şi pe lângă acela şi celelalte beneficii 
ce se pot constată şi numai aproximativ.

Protocolul comitetului parohial, prin 
care se stabilesc condiţiile de concurs, 
este a se subşterne consistorului eparhial 
ca for de coutrolă, înainte de a se publică 
concursul.

Concursele trebue să se publice în or
ganul de publicitate al respectivei eparhii, 
punându-se un termin de cel puţin 30 zile.

Terminul concursului se compută dela 
prima publicare a concursului în organul 
de publicitate.

Rugările de concurs intrate mai târziu, 
nu se pot luă în considerare.

Concursele la întregirea parohiilor le 
compune şi le publică comitetul parohial în 
conţelegere cu protopresbiterul concernent.

în caz de neînţelegere între comitet şi 
protopresbiter, concursele se subştern con
sistorului spre decidere şi eventual le pu
blică consistorul eparhial din oficiu.

§• 19.
Rugările de concurs, instruate conform 

prescriselor §-lui 13 din statutul organic, 
sunt a se înaintâ protopresbiterului con-
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cement, care după împrotocolare le trece 
Intr’o listă cu următoarele rubrici: numărul 
curent, datul prezentării, numele, caracterul, 
locuinţa concurentului, serviciul lui prestat 
eventual ca preot şi învăţător, numărul aclu- 
zelor la petiţia de concurs, şi observări.

După lista aceasta se combină în şe
dinţa comitetului parohial, conform §§-lor 
13 şi 23 din statutul organic, lista candi
daţilor.

în lista aceasta însă concurenţii nu 
se trec după ordinea prezentării rugărilor, 
ci după cualificaţia şi meritele lor.

Ceice nu au cualificaţia prescrisă pentru 
respectiva parohie, nu pot fi induşi în 
•această listă.

Lista de candidare, subscrisă de ipro- 
topresbiter şi de comitetul parohial, se pre
zintă sinodului parohial electoral, împreună 
cu protocolul şedinţei comitetului.

La caz de neînţelegere între proto- 
presbiter şi între comitetul parohial la com
binarea şi compunerea listei candidaţilor, 
alegerea se amână, şi actele se trimit la 
consistor spre decidere.

Asemenea se amână alegerea şi în 
lipsa de concurenţi cualificaţi, făcându-se 
din şedinţa comitetului parohial arătare la 
consistorul eparhial, care va decide cu pri
vire la cele de făcut ulterior.

§ . 20.

Dela publicarea concursului pănă in
clusive 8 zile înainte de sinodul parohial 
electoral, concurenţii după prealabila în- 
cunoştiinţare a protopresbiterului se pot în
făţişă înaintea alegătorilor pentru a cântă, 
respective a oficiă şi cuvântă; sunt însă 
opriţi a fi de faţă la actul alegerii.

Este strict oprit concurenţilor a în- 
fluinţă în persoană sau prin alţii cu orice 
mijloace corumpătoare asupra alegătorilor.

Constatându-se o astfel de influinţare, 
respectivul concurent, chiar şi de ar deveni 
ales, pe lângă aceia că i-se nimiceşte ale
gerea, nu are drept să mai concureze la 
aceiaşi parohie; iar la caz de repeţire, se 
poate exide pentru totdeauna de a mai con
cură la vre-o parohie în provincia mitro
politană.

Pedepsiţi vor fi cu perderea dreptului 
electoral activ şi pasiv acei parohieni, cari 
se vor află complici la corumpere.

§• 21/

Sinodul parohial electoral are să ur
meze cel mult în 14 zile după expirarea 
terminului de concurs, observându-se pres- 
criptele statutului organic §§. 7, 8, 9 şi 13.

Abatere dela aceasta se poate face 
numai cu aprobarea consistorului eparhial.

§ .  22.

După deschiderea şedinţei, care ur
mează inmediat după terminarea serviciului 
divin, se constitue biroul sinodal, alegându-şi 
doi bărbaţi de încredere din sinul său şi 
un notar, cari ocupă loc la masa presidială.
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După acestea se dă cetire tuturor ac
telor ce au premers alegerii. Votarea se 
face la apel nominal în ordinea cum sunt 
alegătorii induşi în lista membrilor sino
dului parohial.

Un alegător nu poate votâ decât numai 
pentru un candidat.

Făcându-se votare nominală, după nu
mele fiecărui votant se scrie în protocol 
numele întreg al candidatului, pentru care 
a votat.

Prescurtări, ori alte indigitări cu pri
vire la numele candidatului nu sunt admise.

Votarea secretă poate urmă numai 
dacă e reclamată de atâţia membri ai si
nodului parohial electoral, câţi membri or
dinari are comitetul parohiei respective. 
Şedulele de votare se pun după terminarea 
scrutiniului într’un plic sigilat şi se alătură 
la protocol.

Voturile, ce s’ar da celor neadmişi la 
candidate, se consideră ca nedate.

Votarea se continuă cât timp se în
făţişează alegători îndreptăţiţi. Trecând 5 
minute fără a se mai înfăţişă vre-un ale
gător nou, votarea se încheie.

După încheierea votării, numărându-se 
voturile în faţa sinodului prin prezident sub 
controla bărbaţilor de încredere, prezidentul 
proclamă pe candidatul, care a întrunit ma
joritatea absolută a voturilor, ales paroh, 
respective capelan, şi petrecându-se rezul
tatul alegerii în protocol, acesta se ceteşte 
şi se verifică în şedinţă, apoi se subscrie 
de prezident, de notar şi de bărbaţii de în
credere.

Dacă nici un candidat n’a întrunit ma
joritatea absolută a voturilor, se face ale
gere mai restrânsă intre cei doi cari au ob
ţinut mai multe voturi; şi dacă ambii au 
obţinut voturi egale, decide votul prezi
dentului.

In sinodul electoral nu se poate di
scută nici un obiect, ce nu se ţine de alegere.

Prezidentul, care ar admite la desba- 
tere alte afaceri, se face responsabil pentru 
conducerea incorectă,

§• 23.
Actele relative la alegere, după ter- 

minul de 14 zile rezervat pentru Insinuare 
de recurs, cel mult în 8 zile se înaintează 
scaunului protopresbiteral spre examinare.

Concluzul scaunului protopresbiteral, 
în caz de dificultare a alegerii, se comu
nică cu respectivii interesaţi.

După comunicare este a se aşteptă ter- 
minul de 14 zile prescris pentru recurs.

După ajungerea la valoare de drept 
a concluzului enunţat de scaunul protopres
biteral şi respective după insinuarea recur
sului, actele electorale se subştern consi
storului eparhial.

Apelată contra hotărârii consistorului 
eparhial, în merit nu se admite, însă pentru 
defecte de formă, adecă în cazul când nu 
s’ar fi observat regulele de purcedere, păr

ţile interesate în termin de 14 zile se pot 
folosi de recurs de nulitate la consisterul 
mitropolitan.

La caz de recurs, executarea conclu
zului consistorial se suspinde.

Consistorul metropolitan are să rezoalve 
recursul cel mult în termin de 3 luni.

§• 24.

După examinarea respective aprobarea 
actului de alegere prin consistor, se încu- 
noştiinţează respectivii candidaţi pe calea 
oficiului protopresbiteral, pe lângă înapoiarea 
documentelor lor, despre rezultat.

Dela consistor actele de alegere se 
aştern arhiereului spre afacere canonică.

Candidatul ales şi întărit este dator a 
primi şi ocupă postul la care a concurat, 
în termin de 3 luni, socotite dela intimarea 
concluzului de întărire.

Neobservarea acestei dispoziţiuni şi 
nejustificarea în mod acceptat de consistor . 
a cauzei pentru care nu primeşte şi nu 
ocupă postul în terminul normat mai sus, 
atrage după sine decretarea parohiei de va
cantă, şi pe lângă convincarea respectivului 
la restituirea speselor de alegere cauzate 
parohiei, consistorul eparhial în conside
rarea împrejurărilor subversante îl poate 
pedepsi in cale disciplinară şi la o amendă 
bănească pe seama cutărui fond

§• 25.

Fiind alegerea întărită şi neobvenind I 
nici o pedecă canonică, arhiereul hiroto- ! 
neşte pe cel ales, dacă nu este preot, şi îl 
provede cu învestitura canonică; iar proto- 
presbiterul tractual cel mult în 30 de zile 
îl introduce în parohie.

Noul paroh are dela ziua Introducerii 
drept la toate venitele împreunate cu oficiul 
pentru care a fost ales, dar cu rezervele 
din § 12.

§• 26.

Cu ocazia introducerii în oficiu, pro- 
topresbiterul, in conţelegere cu comitetul 
parohial, face în trei exemplare un inventar 
despre arhiva şi averea parohială, pe care o 
primeşte preotul în folosinţă şi îngrijire.

Un exemplar din acest inventar se 
păstrează in arhivul parohial, al doilea în 
arhivul protopresbiteral, iar al treilea în ar
hivul consistorului eparhial.

Despre introducere protopresbiterul este 
dator a face consistorului eparhial fără amâ-. 
nare raport.

§• 27.

Diaconi pot fi instituiţi la biserici pa
rohiale numai sub condiţia, dacă li-se asi
gură o dotaţiune corăspunzătoare, sau dacă 
candidaţii au în comună alt oficiu compa
tibil, care le asigură subsistenţa.

Dela diaconi se recere cvaliiicaţia pres
crisă pentru preoţi.

IV. Corelaţiunile preoţilor.
§• 28.

Dacă într’o comună bisericească este 
numai un paroh, acela are să poarte sub 
responzabilitatea sa toate îndatoririle pre
scrise prin legile bisericeşti.

îndatoririle acestea se încep cu ziua 
introducerii lui în oficiul parohial şi durează 
pe cât timp poartă acest oficiu.

§• 29.
Unde pentru neputinţele parohului se 

află şi capelan, acesta îndeplineşte toate 
funcţiunile preoţeşti la însărcinarea şi pe 
răspunderea parohului şi în atârnare dela 
dânsul.

Oficiul parohial însă îl poate purtă 
numai dacă este încredinţat la aceasta prin 
decis consistorial.

§. 30.
Arhivul parohial, matriculele bisericeşti 

şi sigilul stau sub îngrijirea parohului.
Abatere dela acestea se face numai 

acolo, unde parohul este suspendat, în care 
caz acestea se transpun parohului al'doilea 
sau capelanului, respective administratorului 
parohial.

§. 31.
Fiind într’o comună bisericească mai 

mulţi preoţi, ceeace se concede numai în 
senzul §-lui 1 al acestui regulament, pres^ 
diul în sinoadele parohiale îl poartă cel mai 
bătrân în oficiu, susţinându-se de altcum şi 
dispoziţiunile §-lui 5 din acest regulament.

§. 32.
Unde protopresbiterul totodată este 

şi paroh local, toate drepturile parohului 
primar trec la protopresbiter, respective la 
administratorul protopresbiteral, dacă este 
în loc, fără privire la anii de serviciu preoţesc.

§. 33.
Regularea oficiului intern parohial se 

va face prin o instrucţiune a consistorului 
mitropolitan.

§. 34.
Toate regulamentele, precum şi toate 

concluzele sinoadelor eparhiale, ale congre
sului naţional-bisericesc, ori ale consisto
rului mitropolitan, cari sunt contrare acestui 
regulament, ies din valoare.

§• 35.
Regulamentul acesta întră în vigoa* 

la 1 Ianuarie 1907.

Nr. 124 congr. 1906.

Votat de congresul naţional-bi
sericesc al metropoliei ortodoxe ro
mâne din Ungaria şi Transilvania, 
în şedinţa din 7/20 Octomvrie 1906.

loan Meţianu m. p., ,
arhiepiscop şi metropolă. Mateiu Voileanu nţ. p.,

notar gen er. congresvuv
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Christos Mântuitorul.
De G .'S . P etroff-

Vifleemul, ruicul oraş din ludea, 
eră adâncit în somnul nopţii, care 
îşi tinsese aripile asupra caselor 
şi asupra câmpurilor, acoperindu le 
cu vălul des al întunerecului. In 
Wepărtare undeva un foc mic mai 
resfiră puţină lumină. Erau păstorii 
cari îşi străjuiau turmele. Linişte 
domnea pretutindenea. Din când în 
când se auzia lătratul vre-unui câne 
mănios, ori bălăitul vre-unei oi 
somnuroase. Deodată se aude din 
lumi îndepărtate, de pe deasupra 
stelelor, cântarea îngerilor, cântarea 
păcii, a iubirii şi a împăcării.

Aşa s’a născut înainte cu 1906 
de ani Christos, fiul lui Dumnezeu, 
aducând cu sine pe pământ adevărul 
vecinie dumnezeesc!

Pentru micul Christos nu s’a 
aflat loc în casă omenească. Locu
inţa cea dintâi a trebuit să-i fie o 
peşteră, unde veneau adăpostite oile, 
iar leagănul său a trebuit să fie 
ieslea din care se hrăneau vitele.

Astăzi peştera e împodobită cu 
multă bogăţie. Pe jos lespezi de 
marmoră, iar pe păreţi covoare 
scumpe. Sus sunt aşezate lampe de 
argint şi de aur. Prin aceasta însă 
peştera n ’a câştigat în valoare. Pen
tru creştini peştera e scumpă nu 
pentru scumpeturile ce le are, ci 
pentrucă aci s’a pogorât pe pământ 
vecinicul adevăr dumnezeesc. Acest 
adevăr nu are trebuinţă de nici o 
podoabă. E irumos aşa cum e, ne
împodobit cu scumpeturi. De aceea 
a venit Christos între oameni, ca 
fiu al fecioarei Maria, născut în 
peştera, şi de aceea n’a avut nici 
mai târziu loc „unde să ’şi plece ca
pu l“ .

Cei conduşi de dorul de câştig 
n ’aveau deci motiv să se apropie 
de Isus; dar ceice purtau în inimă 
adevărul etern, trebuiau să urmeze 
celui ce se numia fiul lui Iosif, fiul 
|ş,mplarului.

La ieslea Mântuitorului au ve
nit întâi, pentru a i-se închină, pă
storii cei săraci, şi apoi înţelepţii 
din ţări îndepărtate, magii dela ră 
sărit, cari i-au adus daruri, aur, 
smirnă şi tămâie.

Există în ţările din răsărit o 
legendă duioasă despre al patrulea 
mag, cu numele Artaban, despre 
care evangelia nu face pomenire. 
Legenda spune, că magul acesta, 
dupăce a văzut steaua luminoasă pe 
ceriu, a luat gând să meargă şi el 
să se închine lui Christos.

Şi-a vândut palatele şi moşiile 
şi pe banii primiţi a cumpărat trei 
petri scumpe, de o frumseţă rară 
şi de o valoare enormă. La un cias 
anumit avea să şe întâlnească cu 
ceialalţi trei magi. Se grăbia deci, 
pentrucă ora st.abilită se apropia. 
Trecea călare în fugă mare prin o 
nădure, unde găsi un Evreu cul- 
f a t  la pământ, cuprins de friguri. 
Ce era acum de făcut? Dacă ră
mâne la bolnav pentru a-1 îngriji, 
nu se mai întâlneşte cu ceialalţi 
magi, pentrucă aceştia îşi vor con
tinua drumul şi fără ei. Să lase pe 
bietul Evreu fără ajutor, era iarăşi 
ceva ce nu se potrivia cu conştiinţa 
sa. Artaban s’a decis deci să rămână 
lângă Evreu. „Tu însuţi eşti iubirea, 
— zicea în sine Artaban, gândin- 
du-se la nounăscutul craiu, — fără 
milostenie în inimă nu-ţi poate servi 
n im e!“

Au trecu t ceasuri multe pănă 
i-s’a întors Evreului spre bine. Era 

^  ameazi. Cu tovarăşii Artaban 
nu se mai puteă întâlni. Evreul a 
început însă să-l mângâie. „Eu nu 
ştiu dacă e adevărat, că s’a născut

I Mesia. Insă dacă s’a născut, atunci 
I numai în Vifleem s’a întâm plat mi- 
I nunea aceasta! Tovarăşii tăi s’au 

dus. Intocmeşte’ţi şi tu o caravană 
şi mergi deadreptul la Vifleem“.

,Artaban aşa a făcut. A vândut 
o piatră scumpă din cele trei, pri
mind pentru ea o sumă enormă, şi 
a plecat în fruntea unei caravane 
la Vifleem. A ajuns aci în pace, 
însă prea târziu, pentrucă Maria fu
gise cu Isus în Egipet. Pe stradele 
Vifleemului erau grămezi mari de 
copii ucişi. Ii omorau soldaţii lui 
Irod.

Stăpâna casei în care se adă
postise Artaban avea un copil mic. 
L ’a rugat cu insistenţă pe Artaban 
să-i scape copilul dela moarte. Ar
taban a scos din buzunar a doua 
peatră scumpă şi a dat o coman
dantului soldaţilor, cu rugarea să 
lase copilul în viaţă. Şi l-a lăsat.

Artaban mai avea acum numai 
o singură peatră scumpă. Cu ea în 
buzunar a cutrierat el multe ţări, 
pentrucă să afle pe regele adevă
rului, şi pretutindenea a aflat multă 
durere, mizerie şi suferinţă. Artaban 
a ajutat fiecăruia, împărţind unuia 
mângâiere, altuia bani, dupăce mai 
avea încă din preţul primei petri 
vândute, şi iarăşi altora sfaturi din 
domeniul ştiinţei medicale.

Aşa trecură mai bine ca trei
zeci de ani. Artaban aude vorbin- 
du-se de Isus Christos în ludea. 
„Acesta e el, — zicea în sine. — 
Am să merg să mă închin lui, şi ca 
semn de veneraţiune să-i dau piatra 
ce o mai am “.

A sosit în Ierusalim tocmai pe 
când Isus Christos făcea drumul 
spre Golgota.

„Iarăşi am sosit prea târz iu !“ 
îşi zise Artaban, şi plecă spre locul 
de perzare. Soldaţii i-au închis însă 
d r u m u l. D u c e a u  cu ei o fată foarte 
frumoasă. Aceasta se repezi cu ce
leritatea fulgerului la Artaban, căzu 
în genunchi înaintea lui şi începu 
să-l roage cu ochii scăldaţi în lacrim i: 
„Dumnezeu te-a trimis în calea mea. 
Tu eşti, după îmbrăcăminte, compa
triotul meu, şi eu mă aflu aici în 
ţară străină, unde m-au arestat pen
tru nişte datorii ale tatălui meu ră 
posat, şi acum mă duc să mă vândă. 
Ruşinea mă aşteaptă. Scapă-mă 
dela rău. Afară de tine nu am pe 
nime cui rn’aşi putea adresă“.

Lui Artaban i-s’a strâns inima 
de milă. „O Doamne, — zise el, — 
ţie nu ţi-e de folos prinosul meu! 
Tu mi-ai scos în cale pe nefericita 
aceasta. Fie deci voia ta ! “ Şi scoase 
ultima piatră scumpă din buzunar, 
predându-o fetei arestate. In mo
mentul acesta s’a cutremurat pă
mântul, ceriul s’a întunecat, casele 
au început să se clatine. O piatră 
mare a căzut de pe coperişul unei 
case şi l-a lovit în cap pe Artaban. 
In momentul acesta din urmă al 
vieţii sale, când zăcea cu * capul 
sdrobit în stradă, a văzut în faţa 
sa pe mult căutatul rege al adevă
rului divin, care cu glas respicat îi 
spunea: „Adevăr, adevăr grăesc ţie, 
to t ce ai făcut pentru careva din
tre fraţii mei mai mici, mie mi-ai 
îăout“. Şi Artaban a închis ochii 
pentru totdeauna, plin de bucurie 
că a întâlnit pe Mântuitorul şi că 
darurile sale au fost prim ite!

Dela naşterea Mântuitoriului 
trec 30 de ani. Isus Christos s’a bo
tezat în Iordan, şi acum îl vedem 
postind şi rugându-se în pustie. In 
jurul seu tăcere adâncă. Nici o fiinţă 
omenească. Orizontul e roşu de ra
zele soarelui. Christos, Mântuitorul, 
e adâncit în cugetare. Dincolo de 
pustie sunt oameni cu inimi dogo- 
râte de căldura răului şi a minciunii, 
cu inimi a căror reînoire trebue să

se facă. Şi atunci se arată diavolul 
şi laee încercaiea să sparie pe fiul 
lui Dumnezeu, spunându-i că pro- 
poveduirea mântuirii nu se va prinde 
de oameni. Proroceşte, că oamenii 
nu se pot guvernă cu armele iubirii 
şi cu bunătate, — ci pe altă cale 
să-şi caute Isus ucenici. El, diavo
lul, ii va da mână de ajutor, ca să 
câştige domnie peste lumea întreagă, 
numai  să i-se supună Isus, să-i ser
vească lui şi să i adoare pe el, spi
ritul răutăţii. Dar Mântuitorul i-a 
răspuns, că numai pe Dumnezeu îl 
adoară şi numai lui îi serveşte. Şi 
atunci l-a părăsit diavolul mănios, 
şi îngerii l-au încunjurat şi l-au ser
vit pe Christos!

Orice comuniune a binelui cu 
răul a fost prin aceasta respinsă. 
Răutăţii şi nedreptăţii i-s’a declarat 
răsboiu pe moarte pe viaţă. Fiul 
lui Dumnezeu a venit în lume pen- 
truca să sdrobească capul şarpelui. 
Păm ântenilor li-se arată zorile ade
vărului divin, se apropie ziua în 
care va triumfa binele!

Se începe predicarea împărăţiei 
lui Dumnezeu. Isus Christos cu- 
trieră sate şi oraşe şi predică evan
gelia adevărului. Ţărmurii mării, 
piatra de lângă fântână, treptele 
dela templul lui Solomon, sinagoga 
şi casa fariseului şi a vameşului, — 
sunt deopotrivă acomodate pentru 
a chema omenitnea la pocăire, la 
viaţă nouă, la înfiinţarea împărăţiei 
lui Dumnezeu în internul propriu. 
Mântuitorul e încunjurat totdeauna 
de popor. Sunt cei flămânzi şi se- 
toşi după dreptate, sunt cei întri
staţi sufleteşte şi cei cu dureri cor
porale, cari se apropie de el. Vor
bele sale sunt pline de iubire, pri
virea sa e plină de compătimire şi 
de bunătate, bucurie şi mângăere 
resfiră el în mii de suflete omene
şti, obosite în lupte cu răutatea o- 
menească. Poporul îl adoară, îl nu
meşte proroc şi fiul lui Dumnezeu. 
Dar în aceiaşi măsură creşte ura şi 
invidia cărturarilor şi a fariseilor. 
Urmăresc fiecare pas al lui Christos, 
îi prind fiecare vorbă, îl calumniază 
cum numai ştiu, şi la urma urmelor 
îl judecă la moarte.

Şi se apropie zilele de suferinţă. 
Mielul vine dus la junghiere. Ieru
salimul îi trimite mulţime de popor 
în cale. II primeşte cu aclamări sgo- 
motoase, cu ramuri şi stâlpări şi cu 
calea împodobită cu covoare. Dar 
Isus priveşte la popor înduioşat şi 
cu lacrimi în ochi.

Sărmani oameni întunecaţi la 
minte! El vine ca să-i scape de rău
tate  şi de nedreptate, iar ei aşteaptă 
să-i scape de jugul Romanilor.

Nu pot să înţeleagă, că jug mai 
greu nu este decât jugul răului şi 
al nedreptăţii. Şi uite, cum triurn- 
fează răutatea şi nedreptatea! Isus 
vine răstignit pe Golgota. Cărturarii 
şi fariseii îl batjocoresc. Dar s’a 
sfârşit. A murit pe cruce. II aşază 
în groapă, pun o piatră deasupra, 
şi pun peceţi pe groapă. Răutatea 
şi-a desvoltat întreaga putere pen- 
truca să învingă. Şi tocmai prin a- 
ceasta a eşit la iveală întreaga ei 
neputinţă, pentrucă în întreagă ma
iestate apare deodată dreptatea şi 
adevărul divin. Aflându-se încă pe 
cruce, tâlharul crede în Christos, iar 
comandantul soldaţilor, care le-a 
văzut toate, a fost silit a recunoaşte, 
că „cu adevărat fiul lui Dumnezeu 
este acesta“. Şi trecură numai trei 
zile, şi piatra fu răsturnată de pe 
mormânt, înfăşurăturile deslegate, 
şi Christos a înviat! Adevărul a t r i 
umfat asupra răutăţii, a eşit chiar 
şi din groapă! De aceea spune Mân
tuitorul : ^Mărturisiţi adevărul şi ade
vărul vă va mântui/ “

Maria şi îngerii.
(lupă J u l e s  L e m a i t r e .

In vremea aceea când şi-a împlinit fe
cioara maică Maria zăbava celor opt zile în 
sălaşul dela Vifieim, în preajma ieslelor sfinte, 
n a suferit greul neajunsurilor. Păstorii i-au 
adus de toate, caş proaspăt şi gustos, poame 
dulci, iar femeile lor şi fetele alergau cu toate 
bunătăţile la aşternutul bolnavei maice prea- 
sfinte. Craii dela răsărit i-au adus vistierii 
întregi de bogăţii în aur, argint şi petri scumpe 
şi i-le-au lăsat cinste nou născutului împărat 
al luminii şi adevărului. Dar maica preasfântă 
toate astea nu le băgă în seamă şi abia tre
cură opt zile dela naşterea micului Isus şi ea 
se ridică din patul primitoarelor iesle şi zise 
Iui Iosif să se gate şi să pornească cu ea şi 
cu pruncul spre casă, la Nazaret. Păstorii 
de grabă erau gata să le fie călăuzi. Maria 
Iezise însă: „Nu lăsaţi turmele pustii şi 
păşunea nestrăjuită. Pe mine mă călăuzeşte 
fiul meu“.

— „Dar darurile crailor aici le lăsăm?
— zise Iosif cu uimire.

— „Aici le lăsăm“ — zise Maria — 
Doar nici nu le putem luă cu noi.*

— „Dar uite sunt bogăţii fără seamăn“,
— grăi Iosif.

— „Cu alât mai bine* — răspunse 
Maria cu grai liniştit.

— „O parte a tezaurului tot am puteă 
lua cu noi* — zise Iosif cu sfială.

— „De ce — răspunse Maria, mai 
mare este tezaurul pe care îl avem noi“. Şi 
Maria luă darurile şi le împărţi cinste păs
torilor.

Porniră la drum. Soarele ceriului din 
răsărit ardeâ cu văpae dogoritoare. Maria 
ducea copilul în braţe, iar Iosif îşi purtă 
trudită bătrâneţe în pas domol pe urmele ei, 
ducând pe umeri straiţa cu scutecele prun
cului şi ceva merinde pe drum. In miezul 
zilei se oprii ă în pragul unui codru de oii vi. 
Şi iată, prin frunzişul plin de mirozna e cobo
rau îngeraşi mititei, cu feţe bucălae, cu ari
pioare pe umerii albi, sprinteni şi zburdal
nici ca flutureii. Săltau veseli în jurul prun
cului ce dormia pe pajiştea de mătasă lângă 
obosita sa mamă. Şi îngeraşii în sborul lor 
neastâmpărat aduceau apă proaspătă drume
ţilor şi măsline şi smochini şi i au săturat. 
Iar când au pornit din nou Ia drum cu prun
cul îngerii le săltau alăturea prin aer. Bătrâ
nului losif îi luară straiţa s’o ducă ei şi lui 
i-a părut bine. Maica fecioară nu şi-a lăsat 
însă pruncul din braţe, atâta îl iubiâ. Şi le-au 
fost tovarăşi dragi îngeraşii pe cale de li s’a 
părut lungul drumului mult mai scurt şi mai 
uşor.

Şi-au tot mers multă cale pănă tt cobo
rât din negre văzduhuri amurgul mohorât al 
sării, care le-a oprit pasul în preajma unui 
măslin umbros. Aci au aşternut îngerii pat 
mătăsos de muşchiu moale pe care s’a culcat 
maica cu pruncul la sân, iar losif de cealaltă 
parte şi îngerii au străjuit toată noaptea la 
capul micului mântuitor. Şi a fost toată noap
tea lumină în jurul măslinului.

A doua zi ajunseră la Nazaret. Locuinţa 
Măriei era într’o uliţă îngustă din marginea 
satului, o casă scundă, cu coperişul lat, dar 
curată şi văruită alb. In tindă î-şi lucră losif 
meseria.

îngerii nici acum nu voiau să se des
partă de pruncul mic. Ba că una, ba că alta, 
ei vreau să le rămână aproape şi să le dea 
ajutor. De plângea copilul Isus îngerul era 
aci şi-l legăna, iar ceilalţi îi cântau cântece 
dulci şi domoale pe harfele lor mici de ar
gint. îngerii îl luau şi-l scăldau şi-l îofăşiau 
în scutece curate. Dimineaţa când se trezia 
Maria din somn îşi vedeâ casa măturată şi 
curată ca oglinda. După fiecare mâncare în
gerii grabnici luau vasele, le spălau afară la 
fântână şi le puneau la loc. Când Maria se 
punea să spele îngerii îi luau rufele din mână, 
le duceau, le spălau, le uscau pe pietrile din 
curte şi le aduceau gata acasă. Iar când Ma
ria torcea la gura vetrei şi se întâmplă să 
aţipească, ei îi torceru caierul tot şi pănă se 
trezia Maria era fusu plin.

Tot aşa făceau cu losif. Ii ascuţiau u- 
Deltele, îi ajutau la cioplit, la tăiat, iar seara 
curăţiau aşchiile şi-i ţineau rânduială.

Erau însă îngeraşii prea prinzaci şi cu 
spor la lucru şi nu-i lăsau Măriei nici un 
lucru. Iar Măriei nu-i plăcea aceasta, c&ci
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era din fire harnică şi lucrătoare. Şi se ştie | 
doar că omul harnic moare de urât dacă | 
n’are de lucru. Aşa'şi Maria începuse a se j 
urî şi îngeraşii o puseră pe gânduri.

Intr’o dimineaţă când se sculă din pat 
îngerii tocmai măturau casa. Maria le smulse 
mătura din mâni şi-i alungă afară. îşi curăţi 
ea casa. îngerii însă stăteau tot pe iaproape 
La ameaz când îngerii alergară să strângă 
masa Maria lovi pe unul peste deget şi ceata 
fluturătoare fugi. Maria îşi spălă singură va
sele. Seara când se puse la tors un înger 
sbură să-i ia fusul din mână, dar Maria 
întoarse fusul şi îl ameninţă, iar îngerul fugi 
afară la Iosif. N’a trecut din vreme ca un 
cias şi Maria şedeâ lângă leagănul pruncului 
şi cosia, când zări sub leagăn ascunşi doi în
geraşi cari legănau pe micul Isus. Maria mâ
nioasă îi luă la goană şi trânti uşa după ei. 
Unui înger îi prinse uşa aripioara, sărmanul 
începii să plângă de durere.

— „Vezi dacă nu stai pe pace, — zise 
Maria s!obozindu-l din prinsoare, — învaţă te 
minte şi nu-ţi vârâ născioru unde nu-ţi fierbe 
oala. Spune-le şi soţilor tăi şi de acum să nu 
vă mai văd în ochii [mei.“—

— „Ian ascultă Mario — zise Iosif In
trând în casă, — de ce alungi tu aceste fi
inţe mici şi bune? Nu vezi tu cât bine ne 
face nouă ?

— „Tocmai de aceea le alung — zise 
Maria.

— „Tocmai de aceea? — zise mirat 
Iosif. Eu nu te pricep. Dacă fiul tău e Mesia 
se cuvine ca îngerii să-l păziască şi să folo 
sească şi maicii lui.

— „Limba îţi pripeşte graiul Iosife — 
zise Maria. — Nu şti tu că Mesia a venit 
pe păn.ânt să sufere cu noi oamenii şi să 
treacă prin toate năcazurile şi neajunsurile 
făpturilor pământeşti. Eu am datoria să-i alin 
toate durerile, doar eu îi sunt mamă. Şi nici 
nu vreau ca altul să-mi împlinească această 
datorie. Alte mame nu-şi grijesc singure co 
pilaşii lor? Ce mamă netrebnică aş fi eu dacă 
m’aş îmbuibă şi m’aş bucură că scap de nă
cazurile ce are să le poarte o mamă.

Iar copilul meu de bună seamă mai bu
curos mă vrea pe mine să-i port de grije, 
decât aceste mici păpuşi înaripate. Şi o ştiu 
prea bine că mai curând îndeplinesc aşa vo 
inţa lui mântuitoare, dacă port de bunăvoe 
şi cu drag chinurile de mamă, ca ori şi care 
femee robită de patimile acestei lumi vremel 
nice. Eu singură vreau să-mi înfăşiu copilul, 
să-l leagăn, să-l nutresc şi să 1 adorm, eu 
singură vreau să port grija casei mele, sin
gură să-mi torc tortul şi să-mi spăl rufele 
Doar îmi place să muncesc şi toată munca 
asta e o jucărie, o plăcere pentru mine. Şi-ar 
fi şi păcat să las îngerii să lucre pentru 
mine, eu femee teafără şi sănătoasă. Acum 
pricepi Iosife?

— Te pricep, draga mea •— zise Iosif 
— şi-i păcat să las îngerii să lucre şi pen
tru mine. Am să le spun să plece.

— De bună seamă.
— Vezi, draga mea, eu credeam toc

mai dimpotrivă, că dacă eu sunt bărbatul 
mamii lui Mesia, se cuvine cu drept să nu 
mă împotrivesc ajutorului îngerilor. Dar văd 
că tu ai dreptate, căci tu cu toate cele 15 
primăveri ale tale eşti mai cuminte şi înţe
leaptă ca mine cel trecut peste pragul alor 
60 de toamne.

Peste noapte după aceasta, pe când mi
cul Isus începuse să plângă şi nu voia să 
doarmă se auzi Ia fereastră un cântec dulce 
venit ca din alte lumi. Maria deschise ferea- 
sta şi în văpaia domoală a lumei văzu îngerii 
cântând în harfele lor de argint.

— Iar sunteţi aici fluturilor — zise 
Maria prefăcându-se mânioasă. Ce vă doare 
pe voi capul dacă plânge copilul meu, şi dacă 
el vrea să plâDgă nu-s aici eu, mama lui? 
Hait, căraţi-vă de aci.

A doua zi n’au mai venit îngerii. Di
mineaţa i-a zărit însă Maria pe toţi adunaţi 
sub smochinii! din curte, trişti şi plângând

_ Dragii «jei îngeraşi — le zice Ma
ria — v’am supărat, i)u-i aşa? Am fost prea 
aspră cu voi, doar sunteţi {nea mititei şi prea 
buni. Dar uite ce vă zic. Colea mai Ia vale 
e bătrâna Sefora care zace pe moarte, mai 
în jos e Rahila, care are 12 copii şi destul 
năcaz pe cap şi în tot Nazaretul sunt atâtea 
şi atâtea femei sărace şi neajutorate, mer
geţi la acestea şi le ajutaţi, curăţiţi-le casa, 
rşpălaţi-le rufele şi legănaţi-le copii. Aşa mai

uşor puteţi plăcea Fiului meu care este unul 
singur şi care mie ’mi este dat să-l cresc.

Şi când a văzut Maria că feţele lor bu- 
câlae se întristează şi stau să plângă le a zis.

— Las, când va fi mai mare atunci vă 
las să vă jucaţi eu el. Acum însă ascultaţi 
de sfatul meu.

*
Şi în anul acela au stat de ajutor slu

gile nevăzute (căci numai Maria şi Iosif i-a 
văzut) ale Domnului tuturor femeilor din Na- 
zaret, au dat adăpost săracilor, au alinat su
ferinţele bolnavilor, au legănat copilaşii şi 
aceştia n’au mai plâns în acel an, numai sin
gur Isus a rămas lipsit de ajutorul lor pen- 
trucă voia lui şi a Tatălui din ceriuri a fost 
sa sufere el singur pentru toţi.

Jianu.

U c e n i c u l
d u p ă  Ceh ov .

E seara de Crăciun. Maistorul Ioachim, 
pantofarul din strada Plopilor, a plecat cu 
toată casa la biserică, la vecernia preasfântă 
care îl chemă şi pe el odată în an la închi
nare. Acasă rămase singur ucenicul Vasilică. 
Cât de cu drag s’ar fi dus şi el să se în
chine micului Isus, dar stăpâna, fiinţa asta 
urgisită, îi poruncise să poarte grije de copil 
şi să cureţe casa pănă s’o întoarce.

De trei luni întrase Vasilică ucenic la 
maistorul Ioachim. De trei luni ducea pe su
flet povara grea a traiului nesuferit.

Clopotele începură să răspândească în 
văzduhul înfrigurat al sării zvonul lor dulce 
de pace. Vasilică asculta pătruns de duio
şie şi fiecare dangăt îi apăsă durerea cu 
greutate de plumb pe suflet. îşi aduse aminte 
de moşul său Nichifor din satul Cuţcani şi 
genele începură să-i fărâme boabele de la- 
crămi ce îl podidiră.

O hotărâre parcă îi străfulgera prin 
creer Se ridică dela fereastră, scoase cu 
grabă din mescioara stăpânului sticluţa cu 
cerneală şi peana ruginită, luă o bucată de 
hârtie şi oblindu-o o puse pe laviţă, iar el se 
puse îngenunchi şi începu se serie.

— Iubite moşule! Iţi fac cunoscut p 
aceste şire, că îţi poftesc dela bunul Dz 
să mai ajungi aceste sfinte sărbători de muh 
ori cu pace şi sănătate. Nu mai am nici 
tată, nici mamă numai dta mi-ai mai rămas 
tată pe lume.

Vas. îşi pironi ochii plini de lacrămi 
spre fereastra neagră, pe care razele lumi
nării de ceară, ce se răsfrângeau ascuţite prin 
lacrămile lui, jucau în tremur înfrigurat. Prin 
întunerecul nopţii parcă i-se deschidea o cale 
de lumină lungă, lungă, iar la capătul ei îşi 
zăriâ satul adumbrit de pacea sfântă a ace
stei sări. Clipa gândului i-se opri la căsuţa 
acoperită cu pae din capul satului, se turişă 
pe fereastra de cătră drum şi zări pe moşul 
Nichifor şezând pe scaunul cu trei picioare 
în bătaiâ luminii focului din vatră. La pi
cioarele bătrânului sta tolănit pe brânci cu 
capul plecat pe stânga cânele Băluş, urmă
rind cu ochii lui cuminţi toate mişcările mo
şului. Amândoi stau duşi pe gânduri şi poate 
zborul gândului lor în aceste clipe încă îl 
căutau pe el înstrăinatul.

Vasilică oftă din adâncul sufletului, îşi 
muiă peana şi scrise mai departe.

— Te rog, dragă moşule, să vii şi să 
mă duci de aici. Nu mai pot duce traiu la 
maistorul meu, că mă omoară. Ieri încă m’a 
bătut rău. M’a tras de pâr în curte şi m’a 
făcut tot vânătăi cu o curea groasă pentrucă 
am adormit lângă leagănul copilului. Alaltă
ieri m’a pus stăpâna să curăţ morcovi, eu 
n’am putut să-i gat repede şi tot peste gură 
m’a lovit cu ei pănă m’a pornit sângele. Cal
fele încă îşi bat joc de mine. Mă trimit să 
le aduc rachiu, apoi mă silesc să le fur ca
straveţi ca să mă prindă stăpânul, să mă bată 
cu ce-i vine la mână. Cu mâncarea stau rău 
de tot. Dimineaţa îmi dau pâne uscată, la 
ameazi fasole ori cartofi şi seara iar pâne. 
Ciorbele le mâncă ei şi se ascund de mine 
să nu-i văd.

Patul meu e în lucrătoare, unde e frig 
şi miros rău, iar dacă în odaia vecină plânge 
copilul trebue să mă scol şi să-l leagăn toată 
noaptea. Dragă moşule, fi bun scapă-mă. 
Du-mâ acasă în sat la noi, că aici nu mai 
pot trăi.

Buzele ii tremurau şi lacrămile îi cur 
geau şiroaie pe obraji. Vasilică îşi prinse cu

mâna îndoită mâneca murdară a cămeşii şi îşi 
şterse ochii.

— Ţi-oi ara, ţi-oi sămăna bucatele, ţi-oi 
săpa cucuruzul, ţi-oi griji boii, ţi-oi face toate 
şi de-oi greşi bate-mă, fă ce vrei cu mine, 
dar du-mă de aici, unde trăesc ca un câne.

Ieri când m’a bătut stăpânul am vrut 
să plec pe jos, dar n’am cizme şi ra’am te
mut că îngheţ pe drum

Când voiu fi mare am să-ţi fiu eu spri
jinul dtale Ia bătrâneţe, dar scapă mă din 
temniţa asta. Oraşul ăsta-i mare. Sunt case 
tot domneşti, cai mulţi sunt aici, dar nu-s oi, 
vaci şi boi şi nu’s şuri cu pluguri şi coteţe 
cu porci. La Crăciun nime nu umblă pe aici 
cu colinda şi nici cu craii, iar stăpânu te pune 
la lucru şi te bate şi în ziua asta ca şi ’n 
zi de lucru. Şi mie mi frică de păcat.

Vasilică iar se poticni. Nodul din gru
maz îi înecă răsuflarea. Literile scrisorii ju
cau înfiorate de tremurul lacrămilor, ce-i îne
cau privirea şi cădeau mari şi grele pe scri
soare.

— „Aici e frig şi pustiu — continuă 
Vas. — şi oamenii sunt răi, au priviri ascu
ţite şi stau mereu să te îmbrâncească. Vino 
dragă moşule, du-mâ de aici. Fie-ţi mi'ă de 
mine, un biet orfan, care numai pe dta te 
mai are. Aici toţi mă batjocoresc, mă bat 
şi mă chinue cu foamea şi mi dor, tare dor 
de casă.

Şi mă închin cu sănătate dtale, dragă 
moşule, şi trimit voe bună la sluga nostru 
Niculae şi la Băluşu meu. Flueru să nu 1 
dai nimărui pană viu eu acasă. Şi te mai 
rog, dragă moşule, vino şi mă scapă de aici. 
Rămân al dtale nepot iubitor Vasilică Susai".

Vasilică mai aruncă o ochire peste cele 
scrise, îndoi scrisoarea şi o pachetă în altă 
hârtie curată pe care o lipi cu clei şi scrise 
adresă:

„Iubitului meu moş“. Se opri niţel, se 
scarpină după ureche să-i vină în minte nu
mele bătrânului, de care nu-şi prea dăduse 
sama de multeori. Apoi adause: „Constan
tin Brădescu, în satul Cuţcani, cu grabă“.

Sufletul na'-'1* ' uşurase, se bucură, 
stă solie a patimei 

nime. In cămaşă 
u stradă şi strân-

0 ----- --------- ... .ucig'ă pănă la colţ.,
unde o aruncă in cutia de postă, aşa fără 
timbru. La poartă îşi mai întoarse odată ochii 
la cutia din colţul străzii.

Cu un cias mai târziu Vasilică durmia 
alintat de visuri senine şi fericite. Vedeă în 
somn pe moşul Nichifor cetindu i scrisoarea 
şi lăcrămând de durerea lui, vedeă pe Băluş 
dând din coadă alipit de genunchiul moşului, 
rugânnu-1 parcă să i spună şi lui ce scrie Va
silică. (ss.)

Crăciunul în Vifleem.
In Vifleem, orăşel nu departe de Ieru

salim, pe locul unde s’a născut Mântuitoriul 
lumii, se aranjază serbări mari în ziua pe 
care creştinătatea o serbează ca ziua naşterii 
fiului lui Dumnezeu. Şi e curios, că la ser
bări iau parte şi Mohamedanii, ca spectatoii 
fireşte, iar soldaţi turceşti susţin ordinea prin
tre mulţimea ce se îngrămădeşte cu ocaziu- 
nea aceasta în jurul peşterei în care s’a năs
cut Cristos.

Locul se cunoaşte bine, după ce pela 
anul 335 împărăteasa Elena, mama sfântului 
Constantin, a ridicat o biserică frumoasă dea
supra peşterii. Mii de oameni îşi dau aci 
întâlnire în noaptea în care s’a născut Mân
tuitoriul lumii. In fiecare casă din Vifleem 
se aprind cu ocaziunea aceasta lumini, cari 
ard noaptea întreagă. In toiul nopţii apoi, oa
menii îmbrăcaţi în haine de sărbătoare pleacă 
la biserică. Toate luminile din case se stâng 
atunci, şi numai o singură lumină mai lică
reşte în întregul Vifleem, cea dela biserica 
sfintei Elena. Spre ea îşi îndreaptă lumea 
paşii. Şi nu numai lumea din Vifleem, ci şi 
peregrini din mari depărtări. înaintea porţii 
prin pare întră în Vifleem fac aceştia popas 
şi beau apă din fântâna lângă care au odih
nit şi cei trei magi, cari conduşi de steaua 
luminoasă, au căutat pe nounăscutul Isus.

In jurul bisericei se desfăşură o prive
lişte frumoasă, plină de farmec şi de fantasie. 
Soldaţi, Turci, şi creştini, mestecaţi printre 
olaltă, aşteaptă să li se vestească începutul 
sărbătorii minunate a iubiţii şi a păcii. Sce-

neria aceasta frumoasă o descrie un scriitor 
francez (M. de Bogue) astfel:

„Cai sprinteni, împodobiţi frumos, for
mează pădure înaintea porţii dela biserică, şi 
călăreţi dibaci arabi se dau jos de pe ei. Fie- 
trile scumpe sclipesc pe turbanele albe şi 
sclipesc şi armele de la brâul celor ce le 
poartă. Printre aceştia se strecură, strigând 
şi gesticulând, negustorii cari vând mătănii, 
lumini şi colaci. Muerile îşi tac drum cu c e 
tele, ca să poată întră pe poartă. Au un port 
vechiu şi curios, cum numai prin Unele co
mune se mai vede, iar în originalitatea sa nu
mai în Vifleem a fost conservat... Soldaţii 
stau la o parte şi privesc liniştiţi la frămân- 
rile celor ce vreau să între în biserică. Stau gru
paţi câte în jurul unui foc, la care î-şi fierb 
mâncarea, şi’şi fumează ciubucurile“ ...

Mulţimea trece prin poartă şi întră în 
biserică, apropiinduse de peştera în care s’a 
născut isus Cristos. Puţin se mai vede însă 
din peşteră, pentrucă tot e îmbrăcat în piatră 
de marmoră şi e aurit ori acoperit cu covoare 
scumpe. In lăuntrul bisericei ard 32 de lampe, 
rămase ca dar dela vechi împăraţi creştini. 
Locul unde s’a născut Cristos e provăzut cu 
o stea luminoasă de argint, încărcată cu pe
tri scumpe. Să mai cunoaşte şi locul unde 
magii dela răsărit s’au închinat lui Isus şi i-au 
adus darurile sfinte. Şi se cunoaşte locul unde 
a stat ieslea. Ieslea cea adevărată de lemn 
a fost trinisă la Roma în secolul al XV-%a, 
şi e înlocuită acum cu o iesle de marmoră. 
Toţi credincioşii se îmbulzusc spre stea şi 
spre iesle, pentru a le sărută La mometul 
dat se începe apoi slujba. O fac cu schimbul: 
catolica şi ortodoxii.

Pomul de Crăciun.
Astăzi e introdus şi la noi pomul de 

Crăciun, în familiile dela oraşe mai ales, pen 
trueă la sate încă nu a prea străbătut. In 
ajunul însemnatei sărbători, a iubirii şi a 
păcii, se aprind seara lumini multe, aşezate 
pe o ramură de brad frumos înpodobită, şi 
copilaşii îşi iau în primire, dela pom, daru
rile de Crăciun. Moş Crăciun le-a adus şi 
le a aşezat pe pom, ori sub pom. Aşa li se 
spune. Şi copilaşii cred şi se bucură.

Ce înţeles are însă pomul de Crăciun? 
In cronicile cele vechi se spun multe lucruri 
despre el. Legende frumoase. Astfel se spune, 
că steaua care a condus pe magi la ieslea în 
care s’a născut Isus Cristos a avut magica 
putere, de a ti adus la înflorire un tufiş 
trandafiri în Iericho. O altă legendă ne spune, 
că atunci când s’a născut Isus Cristos, a în
florit un măr, şi că din mărul acesta a fost 
cioplită ciucea pe care a fost răstignit Mân
tuitoriul lumii. In aducerea aminte a tranda
firilor din Ieriho, şi a mărului înflorit în 
noaptea naşterii Mântuitoriului s’ar fi intro
dus deci obiceiul pomului de Crăoiun. Daru
rile de Crăciun, cari se împart cu această o- 
cazie, ar fi apoi aducerea aminte a faptului, 
că prin naşterea lui Cristos, atotputernicul 
Dumnezeu a făcut dar omenimei pe unul năs
cut fiul său, ca să o mântuiască de păcat.

La început se întrebuinţau alţi arbori 
ca pomi de Crăciun, nu brazi. Dar erau îm
podobiţi cu ramuri verzi şi cu flori naturali, 
încă şi prin secolul al XVI, obiceiul eră 
condamnat din partea clerului catolic şi se 
rostiau predici energice în contra acestui us 
barbar. Episcopii catolici au reclamat chiar 
şi intervenţia autorităţilor civile în multe lo 
curi, şi sunt urme, că acestea au dat oidin, 
să nu îndrăznească nime să ridice în casa sa 
pom de Crăciun.

După toate semnele obiceiul e un obi- 
ceiu vechiu nemţesc, care în secolul al XVII 
a trecut şi la Francezi, şi apoi a încetat a 
mai fi obiceiu perzecutat de cler. Din Fran
cia şi-a făcut intrarea în toate statele 
Europa. In literatura germană 1 a introdus 
îutâiu Goethe, care vorbeşte despre el în po
ezia „ Werth“r%. De a'tcum Goethe însuşi a 
fost de faţă la multe serbări familiare, aran
jate în jurul pomului de Crăciun. In Viena 
a fost introdus de principesa Henrieta Nas- 
siu Weilburg, soţia arhiducelui Carol, iar 
în Ungaria primul pom de Crăciun l-a ridi
cat la anul 1819 principesa Maria Dorotea. 
Cea mai mare adoratoare a pomului de Cră
ciun a fost fără îndoială regina Anglie1, Vic
toria, mama actualului rege din Anglia. In 
familiile româneşti pela noi obiceiul a fost 
introdus în urma amestecului ce’l aveţn pu 
familii străine. Copiii poştri au văzut ce se 
întâmplă în casele străine şi au cerut să li 
se fa<ă şi lor aceea ce s’a făcut pentru copii 
de altă lege. Insă s-a introdus, cum am spus, 
numai la oraşe, pentrucă cei dela sate îşi au 
obiceiurile lor, originale şi mai frumoase, -*W


